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înfrângerea suferită de partidul creştin-
social din Austria, în alegerile de deunăzi, 
a fost unul dintre evenimentele cele mai 
comentate ale vremilor din urmă. Ea a 
pricinuit multora bucurii nesperate, iar al
tora le-a dat prilej să-şi plaseze odată 
mai mult espresia metehnelor, aducându-o 
printr'o legătură de pseudo-catonian „coe-
terum censeo..." 

Acest din urmă lucru s'a întâmplat 
şi aci la noi acasă. Nici prin minte nu 
v'ar fi trecut câte „învăţăminte" se mai 
pot scoate din păţania „fruntaşilor post-
luegeriani!" Inchipuiţi-vă că ea mai poate 
fi exploatată şi împotriva... conducerei ac
tuale a partidului nostru naţional român ! 
Cum şi ce fel? Fiindcă şi „cei din frun
tea noastră" se poartă la fel; şi ei se pre
ocupă numai „de mărunţişuri pentru inte
rese individuale", sunt mânaţi de „patimi 
subomeneşti", cari duc fatalmente la „pe
deapsa împrejurărilor..." In sfârşit „pilda 
social-creştinilor" are să ne fie şi nouă 
„un semn de a larmă" pentru „o grabnică 
cuminţire" (primenire?) „de sus în jos". . . 

Aşa e omul făcut, se 'nţelege, că 
toate caută să le reducă la propriile lui 
dureri şi necazuri ; nu e nevie să mai 
spunem cine îşi vîră astfel, în ochii pu
blicului românesc, propriile „mărunţişuri", 
legându-le aşa, hodoronc-tronc, de „pilda 
social-creştinilor"... Am mai spune numai 
atâta, că noi bucuroşi am ceda pe „pri
menitorii" noştrii socialilor creştini din 
Austria, — poate acolo ar izbuti să facă 

mai multă ispravă; durere ! aci la noi nu 
se simte deloc nevoie de intervenirea 
ior, — dimpotrivă ! 

Ciudat ni-se mai pare cum se cali
fică înfrângerea partidului creştin-social 
austriac drept un „nou triumf al Maghia
rilor !" Că Maghiarii şovinişti se vor bu
cura de acea înfrângere, e lucru sigur şi 
lesne de înţeles; dar cuvântul „triumf" 
implică luptă, — iar lupta împotriva par
tidului rămas orfan după Lueger a fost 
dusă de alţii. Şi chiar aşa, în faţa „tri
umfului" unora şi a bucuriei venită altora 
pe gratis, noi nu trebuie să uităm, că 
dacă cu dispoziţia unor oameni excepţio
nali, ideile reprezintate de dânşii pot su
feri o slăbire în apărarea şi susţinerea lor, 
aceasta nu însemnează, că sunt menite şi 
ele să dispară. Cu oamenii nu mor şi 
ideile. E drept deci a se vorbi numai de 
o criză prin care trece partidul creştin-
social din Austria, —- dar cei cari l-au şi 
văzut mort şi îngropat, şi cu atât mai 
mult aceia cari îşi închipuesc că toate 
ideile reprezintate de el s'au şi risipit 
de-acuma, . ca fumul în vânt, — jubilează 
de sigur prea curând. 

In zadar evreii, de pildă, — căci bu
curia e mai ales mare în sânul lui Israel! 
— înzadar presa anti-creştină scrisă în 
toate limbile, se căzneşte să tăgăduiască 
ideea, care ar fi ţinut închegat într'un mă-
nunchiu atât de peternic partidul de sub 
conducerea lui Lueger. Nu este iarăş de
cât aceeaşi pornire de a reduce totul la 
propriile dureri şi năcazuri, când ori-care 
condeiu evreesc — nu importă în ce ziar 
— scrie: — „Cauza pentru care creştinii-
sociali au pierdut situaţiunea la Viena, nu 

este, cum s'a spus, pentru că se ceartă 
între dânşii, ci pentru că partidul acesta 
puternic ai lui Lueger nu fusese grupat în 
jurul unor idei, ci în jurul unei persoane 
şi cel mult încă a unei patimi, dacă nu 
chiar a unui instinct"... — Hm, instinct 
poate că nu e tocmai aşa de rău zis, în
tru cât se poate ca primejdia evreiască să 
poată fi simţită chiar şi instinctiv de po
poarele ariene (cele mongolice se pare că 
au în această privinţă instinctul mai puţin 
desvoltat, — deci după judecata evreiască 
ar fi să fie, fireşte, superioare intelectuali-
ceşte). 

Dar vedeţi cum fiecare comentator gă
seşte, în acelaş fapt, esplicaţia sau morala 
anume care îi convine lui, şi cum se poate 
întâmpla ca aceste comentarii, asupra ace-
luiaş fapt, să se bată de-a dreptul cap în 
c a p : — Cauza înfrângerii creştinilor so
ciali, — zic unii, — este „campania de 
mărunţişuri pentru interese individuale", 
sau, cu cuvinte mai puţin înflorite, neînţe
legerile şi certurile dintre dânşii. — Nu, 
- - zic "ceilalţi, — tocmai aceasta nu e 
cauza înfrângerii, ci e s t e : lipsa de idei şi 
de principii. 

Fiind-că, — adaogă aceştia din urmă, 
— „antisemitismul nu este un principiu, 
ci este o patimă urîtă, pe baza căreia se 
poate pune în mişcare o mulţime ce tră
ieşte în întuneric, dar primele raze ale lu
minii o risipesc"... Ceea ce ar însemna că 
cu moartea lui Lueger s'a risipit întuneri
cul şi a răsărit lumina... Iarăş în contrast 
direct cu alţi comentatori! 

Şi mat sun t ! Mai sunt socialiştii in
ternaţionalişti, — cari sunt poate cei mai 
interesanţi dintre toţi. — Aceştia văd cu 

Literatura. Publicul şi Statul 
de E. Lovinescu 

Continui mai departe cu întâmpinările ce 
s'au făcut şirului acesta de foiletoane din „Ro
mânul"... 

In ziarul „Dimineaţa", sub iscălitura d-lui 
G. Milian, s'a publicat un prim-articol întitulat: 
„O prăpastie: Clasele noastre superioare şi litera
tura românească'' în care se ia în cercetare unele 
dintre părerile mele asupra raportului dintre pu
blic şi literatură. Ţin să mărturisesc, că acest ar
ticol e scris cu cea mai desăvârşită urbanitate, 
ceea ce mă şi îndeamnă a întră într'o discuţie 
mai largă cu d. G. Milian. 

Incheerea d-lui Milian e, că între pătura de 
sus şi cea de jos a neamului nostru e o adevă
rată prăpastie, ce se răsfrânge şi asupra litera-
turei. 

Acest lucru a fost afirmat de altminteri mai 
de mulţi, şi nu ştiu de voiu avea răgazul să-1 
cercetez mai deaproape în coloanele acestui ziar. 
Interesul discuţiei — curat literare — cade însă 
aiure. Arătasem anume destul de pe larg că litera
tura „Sămănătorului", şi a celor din urmă ani, în 
genere, îndreptându-^i privirea spre o anumită pă
tură a neamului românesc, era firesc, într'o mă
sură oarecare, ca celelalte pături să nu fie câ
ştigate sufleteşte pentru acea literatură, în care nu 
se puteau găsi, cu toate preocupările lor. Si a-
tunci d. Milian fără a lua afirmaţia mea, în nu
anţă, aşa cum o dădusem, îmi răspunde cam aşa: 

— Prea bine. Să zicem, că acea literatură 
e unilaterală, şi, anume, ţărănistă, cum a fost 
chemată pe vremuri. Chestiunea nu stă aici, ci 
aiurea: avem dinainte o literatură bună sau rea? 
La această întrebare se cuvine un răspuns, care 
singur poate fi hotărîtor. Dumneata nu stărui a-
supra acestui lucru, şi prin urmare, crezi că chesti
unea se poate lăsa la o parte. Mai mult, se pare 
că primeşti în principiu, că această literatură îşi 
are meritele ei şi că prin urmare se poate ceti cu 
folos. Insă o clasă cultă, care dispreţuieşte litera
tura neamului, numai atunci ar putea fi îndreptă
ţită (şi încă şi aiuncil), când acea literatură ar fi 
cu toiul inferioară, sub raportul literar sau cultu
ral. Dar faptul, că această literatură se îndru-
mează pentru moment, cu mai multă dragoste 
spre păturile de jos, nu poate fi un cuvânt pen-
truca păturele culte (sau aşa zise cuite) s'o igno
reze cu desăvârşire. Făcând-o aşa cum se face 
în ţară la noi, se dovedeşte odată mai muit, că 
păturile suprapuse nu au o adevărată cultură, 
căci aceasta nu se împacă cu necunoaşterea da
toriilor celor mai sfinte către neam, şi se mai do
vedeşte, odată mai mult, că între păturile noastre 
sociale e o adevărată prăpastie de interese, de 
sentimente, de cultură. Şi e aproape de prisos să 
mai amintim, că tăria şi prosperitatea unui neam 
stă în unitatea sufletească, culturală a tuturor fac
torilor ce-1 încheagă. Poporul nostru e însă rupt 
în două: deoparie temelia ţării, obijduită, asudând 
pe brazdă, iar pe de alta, pătura suprapusă, stă-
pânitorii, cari par culţi, şi civilizaţi, fără să fie, 

care trag toate foloasele fără să îndeplinească şi 
datoriile lor cătră ţară. 

De altminteri, aceste teorii le răspândim noi 
cam de muit pe la ziarele noastre şi pe terenul 
politic. Fără să vrei, d-ta fe-ai întărit şi pe tere
nul literar... Zic, fără sä vrei, căci dupăce faci ju
mătăţi de mărturisiri, după ce constaţi unele stări 
de fapt foarte drepte, nu ai îndrăzneala de a 
trage şi încheierile ce se impun fireşte... Dimpo
trivă, în chip neaşteptat, în loc de a infiera ener
gic păturile suprapuse, te ridici ca apărătăr al 
lor, de oarece pui vina dispreţului ce au pentru 
literatura neamului, în faptul întîmplător, că a-
ceastă literatură, pentru moment, nu se ocupă cu 
dânsele, ci şi-a întors p; ivirile ei — umede de 
simpatie şi compătimire cătră cei mici şi 
oropsiţi.... 

Astfel argumentează d. Milian (deşi nu cu 
aceste cuvinte) şi, pentru cei ce nu m'au cetit 
pare a mă înfrunta cu dreptate... 

Din fericire însă, d. Milian mă înfruntă în 
genere cu lucruri, pe care le-am spus şi eu. Se 
poate întimpla să nu le fi spus în foiletonul ce 
i-a căzut în mâni. Dar nu e vina mea. Aceste ar
ticole fac un tot organic. E de datoria criticului 
de a le ceti pe toate, înainte de a întră în 
polemică... 

Am afirmat aşa dar, după cum afirm şi a-
cum, că clasele suprapuse nu-şi fac datoria, şi 
rni-am dat silinţa să arat întrucât şi pentru ce 
nu şi-ofac. 
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mare mulţămire în înfrângerea suferită de 
creştinii sociali din Austria un... faliment 
al ideilor naţionaliste. Va să zică, în con
trast iarăş cu tovarăşii evrei, socialiştii in
ternaţionalişti binevoiesc a recunoaşte şi 
existenţa oare căror idei şi principii la te
meiul înjghebării partidului creştin social; 
numai cât aceste idei şi principii ei le gă
sesc, bineînţeles, repudiabile, primitive, ră
mase înapoi de căruţa vremii. 

Să cităm câte ceva şi din comenta
riile acestea: — „Plaga naţionalismului" 
bântue mai peste tot în Europa, dar ni-
căiri n'ajunsese la o însemnătate aşa de 
mare, ca în Austria. Aci, „partidul na
ţionalist există în adevăr". Dar puterea 
lui a fost înfrântă; „singurul şi cel mai 
puternic partid naţionalist" din Europa ci
vilizată (dacă era singural, cum era să nu 
fie şi cel mai puternic?) a dat faliment, 
înfrângerea social-creştinilor austriaci, pune 
încă odată în plină lumină problema na
ţionalismului şi arată cu anticipaţie, care 
va fi soarta tuturor mişcărilor, cari se vor 
inspira din tendinţele şi doctrinele lui pe
rimate. Dacă partidul lui Lueger a fost 
învins, cum nu vor fi învinse sărmanele 
fracţiuni naţionaliste dela noi (e vorba de 
România!) şi de aiurea? Cum vor putea 
să reziste mersului spre progres al ome-
nirei" etc. 

Va să zică, după aceşti îndreptători 
de lume şi îndrumători spre progres al 
omenirei, cauza înfrângerei partidului so-
cial-creştin, a fost profesarea ideilor na
ţionaliste, cari nu se mai poartă, nu mai 
sunt moderne, sunt perimate... Am citat 
acestea înadins dintr'o publicaţie socialistă 
internaţionalistă, care apare în România, 
fiindcă găsim aci prilejul de a prinde firul 
unei explicaţii, ce credem necesară, cu 
privire la chestiunea amestecului sau nea
mestecului nostru în afacerile, cari privesc 
mai îndeosebi viaţa publică a fraţilor no
ştri din regatul României. Despre acea
sta însă mai pe larg într'un alt articol. 

Deocamdată, resumatul acestor co
mentarii: Maghiarii şovinişti se bucură de 

Nu şi-o fac pentruca nu încuragează litera
tura naţională ori care ar fi ea. Bună sau rea, ea 
trebue sprijinită pe toate căile, cu toate jertfele, 
de bani, de timp, în chip chiar artificial. Şi a-
ceasta am spus-o nu numai acum, . ci şi în alte 
prilejuri. Ia de pildă cuvintele pe care le rosteam 
în lecţia de deschidere a cursului meu de la Uni
versitatea din Bucureşti.: 

„Un popor, dacă are datoria de a se lupta 
pentru existenţa lui, ca orice fiinţă vieţuitoare, 
trebue să-şi îndreptăţiască faţă de celelalte po
poare aceasta voinţă de a trăi. El trebue să do
vedească cum că are o menire, că nu se mărgi
neşte numai la îndeplinirea unor funcţii fizice, ci 
că se strădueşte la închegarea unei culturi pro
prii în forme naţionale. După cum menirea din 
urmă a unei tulpir-e de flori e de-a înflori, tot 
astfel menirea unui neam e de a avea o cultură 
a sa, cât de săracă, dar cu caractere specifice. 
Altminteri, el ar putea dispărea fără nici o pier
dere. In această simfonie atât de bogată a civili
zaţiei, fiecare popor trebue să-şi aducă nota sa, 
o notă intensă sau slabă, dar care să nu se a-
semene cu celelalte, căci numai atunci a nimici 
un popor, spunea Karl Lamprecht, este o crimă, 
când în el nimiceşte geniul unei rase în stare de 
a contrioui cât de puţin la propăşirea sau chiar 
numai la varietatea civilizaţiei omeneşti". 

Nu poate fi prin urmare nici o îndoială în 
această privinţă: o clasă socială ce nu contribue 
la sporirea culturii naţionale, ori cât de modestă 
ar fi ea, nu-şi îndeplineşte datoria. Dar una e a 
face o constatare de fapt, şi alta a te încerca de 
a întră cu explicarea psihologică (dacă nu şi lo
gică) a faptului. Aceasta ani şi făcut-o în câteva 

înfrângerea socialilor creştini, fiindcă ace
ştia reprezintau mai ales ideea unităţei 
monarhiei, opusă aspiraţiilor lor separa
tiste şi heghemoniste; Evreii se bucură 
fiindcă... s'a risipit întunerecul şi a răsărit 
lumina — pentru Israel; socialiştii inter
naţionalişti fiindcă „a dat faliment naţio
nalismul;" se bucură însfârşit şi „prime
nitorii" noştri, fiindcă văd aci un exemplu 
de „pedeapsa unor împrejurări" de felul 
celor cari ar putea să aducă o leacă de 
apă şi pe moara lor... 

Mai rar atâta şi atât de variată bu
curie, produsă de necazul şi paguba al
tuia! — Dar să sperăm, că şi una şi ce
lelalte vor fi trecătoare... 

Actualitatea 
autonomiei nationale române 

de d r . C a s s i u M a n i u 

Orice organism, orice ideie, ce pri
veşte un proces de organică desvoltare 
cere timp şi condiţiuni favoritoare pentru 
deplina creştere. Aşa şi ideia autonomiei 
naţionale a unui popor, fiindcă ea presu
pune la fiii unui popor o organizaţie men
tală deosebită de ale altor popoare; orga
nizaţie mentală, ce izvoreşte din puterea 
specifică de rasă a unui popor de a se 
înălţa dela senzaţiuni la idei, dela instincte 
la sentimente. Cu cât mai genială e rasa 
cu atât mai bogaţi vor fi indivizii în idei, 
în sentimente. Cu cât vom fi mai bine în
zestraţi dela naştere prin originea noastră 
română necoruptă cu facultăţile instincţiu-
nei şi a puterii de judecată, cu atât mai 
strălucite sentimente, cu atât mai alese 
idei vor rodi în sufletul nostru. Privind 
la istoricul ideii autonomiei naţionale ro
mâne putem înşira multe fenomene, ce 
dovedesc deşertăciunea extraordinară poli
tică a fiilor neamului românesc, cari când 
abia se ştia de lege cozmică a ideii na
ţionale şi au ştiut ridica glasul pentru re
cunoaşterea naţiunei noastre scumpe ro-

foletoane. Am arătat anume că sunt mai multe 
pricini ce au îmboldit păturile suprapuse la în
străinarea de cultura naţională. Mai întâi pricini 
interne; cosmopolitismul parţial al unora din 
această clasă snobismul, falşa cultură a altora, 
specialisarea timpurie care e una din necesităţile 
dureroase ale vremilor noastre, chipul cu totul 
neîndestulitor cum se învaţă literatura patriei în 
şcolile noastre, nu numai în privinţa cvantumu-
lui ci şi a spiritului îndrumător... 

Iată deci un mănunchlu de pricini ce ex
plică înstrăinarea claselor de sus, ceeace nu în-
sea-nnă că o şi îndreptăţesc, deşi se spune că 
a înţelege un lucru, înseamnă a-1 încuviinţa pe 
jumătate. 

Dar — şi aici vine punctul esenţial de dis
cuţie, — pe lângă aste pricini felurite, se mai 
adaogă încă una isvorîtă din felul de literatură 
ce se face la noi. Am arătat destul de desfăşurat 
că literatura noastră din urmă a avut un caracter 
de excluzivitate, ce nu i-a fost de folos. N'am zis 
nici odată că această literatură, oricât de unila
terală, şi chiar oricât de slabă ar fi fost (ceeace 
nu e părerea mea) nu trebuia încurajată. N'a fost, 
neputând să câştige pe unii pentruca era greu 
să-i câştige, iar pe alţii şi pentru faptul că n'a 
ştiut să-i ademenească prin vădirea unei ideali
tăţi mai înalte. Căci oricât am striga împotriva 
semiculturii, sunt şi oameni culţi în ţara aceasta, 
cari au rămas întrucâtva deoparte de mişcarea li
terară din anii din urmă. Au făcut rău că au ră
mas, desigur, dar îşi aveau şi ei cuvintele lor. 
Aveau un alt ideal de literatură, pe care rămâne 
să-1 lămurăsc acum şi mai mult. 

mâne. Inocenţiu M. Clain deja la an. 1754 
este un conştient naţionalist, adecă aproape 
în aceeaş vreme cu Leibnitz, deşteptătorul 
genial la unitatea naţională a Germanilor. 
Cauza, că ideia naţională a putut fi răs
pândită cu uşurinţă şi atât de timpuriu 
este însăşi firea rasei romane, care totdea
una a iubit libertatea, totdeauna a preţuit 
mai mult demnitatea omenească în orice 
fiinţă de om. 

Această ideie a prins rădăcini în scurt 
timp în poporul românesc şi a dat naştere 
marelui arbore al românismului de azi. 
Chiar prin aceea, că geniul neamului deşi 
torturat de despotism, a ştiut desvolia 
senzaţiile adunate din convieţuit ea cu nea
muri străine la idei de o preciziune mate
matică dela cari nici o furtună nici o 
ispitire nu Va putut abate; dar şi prin 
aceea că toate instinctele cele adânci şi no
bile omeneşti le-a lămurit în sufletul său 
vânjos şi le-a ştiut cristaliza în adevă
rate sentimente, sentimente: de dreptate, 
de iubire, de generozitate şi de demnitate 
sobră şi bărbătească. Din complexul ace
stui tezaur comun de idei şi sentimente se 
înalţă deasupra tuturor azi ideia şi senti
mentul obştesc al coheziunei neamului 
cultivată prin disciplina şi solidaritatea 
ostăşească politică actuală. Din energia 
acestei coheziuni naţionale răsare soarele 
libertăţii tuturor popoarelor robi te! Căci 
un neam numai prin coheziunea aceasta 
devine o naţiune, o fiinţă reală, ce stăruie 
în toate mădularele sale spre aceeaş ţintă 
sublimă, fiind aceasta expresiunea unei 
armonii în gândire, în simţire şi în lucrare. 
In urma exigenţei mari ale acestei gândiri, 
simţiri şi lucrări armonioase, aşadară în 
urma unei senzaţii foarte îndreptăţite, căci 
ea a devenit insuş conţinutul sufletului fie
căruia Român; s'a desvoltat în fiecare din
tre noi ideia unei politici specifice româ
neşti, ce nu se poate altfel închipui decât 
prin o organizaţiune specifică românească, 
adecă prin înfăptuirea autonomiei naţionale 
române. Şi deoarece senzaţiile de nedrep
tate, de intoleranţă, de exploatare, de stri
vire şi reducere morală, spirituală şi ma
terială azi au pătruns în toate vetrele ro
mâneşti e foarte firesc ca ideia autonomiei 
naţionale singură izbăvitoare să nu se mai 
poată lua de pe tapet în veacul al XX-lea. 

Duiliu Zamfirescu 
Primim dela d. Duiliu Zamfirescu ur

mătoarea scrisoare: 
Domnule Director, 

Am primit zilele astea, prin poştă, două nu
mere din „Gazeta Transilvaniei", în cari se vor
bea, cu amărăciune, de comunicarea făcută de 
mine în Academie, cu titlul Metafizica cuvintelor 
şi Estetica literară. Nu ştiu cine s'a gândit a-mi 
trimite ziarul de peste munţi. Afară de „Româ
nul", la care m'am abonat din disciplină de spi
rit, ca unul ce reprezintă Comitetul naţional, -
nu citesc nici o foaie din cele ce se publică în 
„Transilvania". Am văzut, acum doi ani, cât de 
rău înţeleg ele solidaritatea naţională şi cât de 
bine se servesc de insinuări şi calomnii. 

Mărturisesc că tonul articolelor de astăzi 
din „Gazeta Transilvaniei" m'a mişcat, şi ţin sä 
asigur pe autorul lor că se înşală cu totul asu
pra mea, când mă crede că sunt duşman al po
porului şi mai cu seamă al poporului român de 
peste munţi. Se înşală amar. Se înşală asupra 
simţimântelor mele de bărbat; se înşală asupra 
aspiraţiunelor mele de român; se înşală asupra 
credinţelor mele de scriitor. 

Vă trimit, prin pachet a parte, două lucrări 
ale mele, îndreptări şi Lydda. Vă rog să le ci-
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tiţi. Veţi vedea, în cea dintâi, toată dragostea mea 
pentru pământul şi pentru ţăranii Ardealului. Veţi 
pricepe stima ce am pentru clasele sale conducă
toare, când veţi constata că am ales o fată de 
preot transilvănean, pentru a îndrepta stricăciunea 
unor clase femeeşti dela noi. 

Protestez împotriva unor insinuări atât de 
nedemne. 

Aş fi dorit să scriu mai lung şi să motivez 
scrisoarea mea. 

Văd însă că-mi pierd vremea. 
Vă rog să primiţi salutările mele cordiale. 

Odobeşti, Iu n ie 1 9 1 1 . Ouiliu Zamfirescu. 

Publicăm cu plăcere această scrisoare 
a distinsului scriitor român. Oricât nu am 
putea să ne identificăm cu părerile d-lui 
Zamfirescu referitoare la curentul popora
nist în viaţa noastră politică, literară şi so
cială, dar tot atunci exprimăm indignarea 
noastră, că s'au aflat condeie şi organe 
de publicitate, cari să combată cu insulte 
şi calomnii ordinare părerile unui bărbat, 
cum este d. Duiliu Zamfirescu, pe care 
Academia Română de bună seama va fi 
ştiut prea bine, pentru ce 1-a ales între 
membrii săi. 

Apropriaţia tranşată, — 8 zile fe
rii. Fără prea multe formalităţi partidul 
naţional al muncei a ajuns de acord cu 
partidele opoziţionale asupra unei săptă
mâni de ferii. Şedinţele parlamentare deci 
se suspend pe opt zile, câştigând astfel 
opoziţia timpul trebuincios de a pregăti o 
campanie înteţită împotriva proiectelor 
militare. 

A fost uşor pentru ambele părţi să 
exopereze aceste câteva zile de ferii. Pe 
de o parte, oratorii opoziţionali obosiţi, 
discuţia apropriaţiei progresa anevoie, fără 
avânt, fără idei noui şi lipsită de spirit; 
pe de altă parte şi grupele partidului mun
cei, cari pentru a asigura capabilitatea 
Camerei de a aduce concluze, erau con
damnate a asculta vorbirile fără vlagă a 
oratorilor opoziţionali în o căldură de ne
suferit, se învoiau prea bucuros să pri
mească feriile deşi scurte, până în 12 Iu
lie, când se vor dezbate proectele mi
litare. 

E deci fapt împlinit că discuţia apro
priaţiei s'a sistat, mai bine zis a murit iar 
Camera obosită de şuvoiul de fraze ce-1 
vărsau partidele contrare va avea timp de 
repaos până în 12 Iulie. 

* 
Partidul independentist luptă din răspu

teri. Aseară partidele opoziţionale maghiare au 
avut o conferinţă intimă sub conducerea lui 
Justh în care au consultat asupra atitudine! ce 
vor să ieie faţă de proiectele militare. Au luat 
cu unanimitate hotărîrea de a li se opune din 
răsputeri, încercând a împiedeca cu orice mij
loace ridicarea lor la valoare de drept. 

Şi schimbarea neaşteptată a împrejurărilor 
îi favorizează, având timpul necesar de a-şi pre
găti oratorii materialul pentru ducerea luptei cu 
succes. 

Justhiştii nici nu scapă prilejul de a orga
niza o luptă înverşunată pentru pretenţiunile 
naţionale. 

Motivele cari îi îndeamnă la o asemenea 
luptă înverşunată sunt două: 1. partidul indepen-
dist nu poate admite o lege care intenţionează 
susţinerea armatei comune, până când ei luptă 
pentru independenţa armatei; 2 . nu se poate în
voi la ridicarea contingentului militar, împotriva 
căruia s'au opus. 

Confederaţiunea institutelor de credit 
fonciar. Partidul naţional al muncei şi el a 
inut aseară o consfătuire referitor la proiectul I 

de lege al confederaţiei institutelor de credit 
fonciar şi la cel al împrumutului oraşelor Pres-
burg, Fiume şi Agram, cari ambele sunt azi la 
ordinea zilei. Conferinţa a primit proiectele în 
perfect acord, candidând chiar directorii cari sunt 
chemaţi să stea în fruntea acestei confederaţiuni 
proiectate, în persoanele deputaţilor baron Stefan 
Vojnits şi Geiza Papp şi a secretarului de stat 
Ioan Teleszky. 

încurcătura din Maroc. Apariţia unui vas 
de războiu german în Agadir preocupă din zi în 
zi tot mai serios cercurile diplomatice din Eu
ropa. Din multe părţi se ia ca sigur, că Germa
nia a făcut acest pas în conţelegere cu Rusia şi 
este o urmare a întrevederei dela Potsdam. 
Germania e sigură de sprijinul Rusiei şi a tri
mis vasul să vadă, că are curaj Franţa să ră
mână şi mai departe în Fez la îndemnul Angliei. 
Afacerea se vede a lua proporţi serioase şi în 
Franţa urmează consilii de miniştrii după con
silii căutând căile, prin cari să iasă din încur
cătură. 

Germania natural nu înceată a da comuni
cate, că intenţiunea ei este curată şi scopul tri-
miterei vasului de războiu nu este altul decât a-
sigurarea supuşilor germani din aceste părţi. 

In parlamentele din Italia şi Anglia se a-
dresează interpelaţii cătră miniştrii de externe, 
dar din răspunsurile lor nu se poate scoate ni
mic pozitiv. Se vede, că toţi sunt neorientaţi. 
Cu atât mai interesantă e presa engleză, care 
ştie să aducă ştiri, cari inspiră pe deoparte în
grijorări, dar de altă parte dau întregei afaceri o 
înfăţişare casnică. Astfel această presă aduce 
ştirea ca luată din izvor sigur, că s'a hotărît, ca 
atât Franţa cât şi Anglia să trimită câte un vas 
de războiu în Maroc, ca să ajute vasului ger
man la apărarea supuşilor ei. De altă parte se 
spune, că mai întâiu va merge numai un vas 
francez şt după dânsul altul englez. 

Tot cu trimiterea vasului german la Agadir 
se aduce în legătură şi amânarea călătoriei îm
păratului german în apele nordice. 

* 
Din Austria. După informaţiile unor ziare 

parlamentul austriac după întrunirea sa din 17 
Iulie va ţine şedinţe până în 5 August, când 
apoi se vor da vacanţe. Alegerea delegaţilor va 
urma în luna Septemvrie. 

Partidul creştin-social s'a pus pe bazele unei 
noi organizaţii. Până azi în fruntea partidului se 
află un singur şef. De aici înainte partidul va fi 
condus de un comitet de şapte inşi. Afară de 
aceasta partidul se împarte în esenţă în două 
grupări, în grupul deputaţilor oraşului Viena, 
precum şi a acelora din provincii. Această divi
ziune însă nu înseamnă o sciziune pe bază po
litică ci numai economice, asigurându-şi fie
care grupare mână liberă în unele chestiuni. 

Organizaţia aceasta s'a făcut după chipul 
uniunei germane. In frunte se află tot prinţul 
Lichtenstein, căruia i s'a votat în şedinţă deplină 
încredere. 

Asemenea s'a organizat şi partidul poporal 
alegându-şi de şef pe deputatul Stapinski. 

Mai mulţi bărbaţi politici vor fi declaraţi 
din partea Maiestăţii Sale. Intre aceştia se află 
şt Pattai, fostul prezident al Camerei, 

* 
Criza din Serbia. Acţiunea lui Nicoiici 

de a forma un cabinet omogen a suferit nau
fragiu. Atârnă acum dela Coroana, că se vor lua 
măsuri sau ba pentru rezolvirea grabnică a cri
zei. Sigur este însă, că nici Coroana nu va mai 
insista ca să se formeze un cabinet numai din 
radicalii bătrâni, de-oarece antaganismul dintre 
cele două grupări radicale nu asigură o viaţă 
mai lungă cabinetului. De aceea străduinţa Ca
merei este îndreptată în prezent într'acolo să 
împace cele două grupări. Spre scopul acesta 
s'a ţinut un consiliu în palatul regal, dar nu s'a 
ajuns la nici un rezultat pozitiv. 

Ministrul de externe Milovanovics, care 
petrece în Viena, a fost chiemat grabnic la Bel
grad din partea regelui. Chemarea lui se aduce 
îu legătură cu misiunea de a forma un nou 
guvern. 

* 
Luptele din Albania continuă. Ştiri din 

Constantinopol vestesc că Tourghut Şefket tele-
grafiază, că insurgenţii de lângă Broja au des
chis focul în contra trupelor din divizia II. Gu

vernul a decis să permită corespondenţilor stăini 
să între pe teritoriul operaţiunilor pentru a des-
minţi ştirile falşe din presa străină asupra atitu-
dinei trupelor în Albania. 

In vederea luptelor viitoare s'a ordonat 
complectarea tuturor batalioanelor denizami până 
la efectivul de războiu. Se anunţă sosirea a 12 
batalioane anatoliene din regiunea mărei Negre. 
S'au luat măsuri pentru a fi transportate îndată 
la Kossowa. 

Essim din Koritza continuă a face sforţări 
spre a hotărî populaţiunea albaneză să se răs
coale. Dânsul speră în intervenţiunea marilor pu
teri în favoarea autonomiei Albaniei. 

Ministrul de războiu Torgut Sefket paşa a 
luat toate măsurile în vederea eventualităţei unor 
noui lupte, şi a dat ordin să se răspundă cu vio
lenţă la focurile rebelilor în cazul când aceştia, 
vor încerca un nou atac. 

O altă telegramă din Constantinopol anunţă 
că guvernul turc, în acord cu vaticanul a esmis 
la Podgoricza o delegaţie de preoţi melisori ca
tolici sub conducerea Episcopului, care duce cu 
sine condiţiunile definitive de pace ale Portei. 
După informaţiile din Cettinje, între trupele oto
mane ar fi erupt cu furie epidemia vărsatului. 
Cadavrele ajunse în putrefacţie, pe aceasta căl
dură tropicală, inficiază atmosfera. Sub pretextul, 
ca epidemia să nu treacă şi în Muntenegru, ace
sta face pregătiri grabnice, pentru măsuri de izo
lare, concentrând trupe la graniţă. Garnizoana 
din Cettinje a şi fost deja dislocată la graniţă, 
ca să îndeplinească paza hotarului. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 5 Iulie 
In parlament se continuă desbaterea apro

priaţiei. Ştirile despre compromise au adus în 
dietă aproape pe toţi deputaţii. Prim-ministrul a 
luat cuvântul de două ori şi s'a declarat asupra 
ştirilor lăţite despre compromise. Contele Khuen 
a declarat, că nu se va învoi la nici un caz la 
aceea, ca proiectul reformelor militare să se 
aducă în legătură cu reforma electorală. Dânsul 
nu se va lua după iozince seci, ci va pregăti re
forma pe baza datelor adunate de recenzământul 
general. 

Totodată a ţinut să asigure Camera, că nu 
are în cuget să disolve parlamentul şi să facă 
alegeri nouă, pentrucă e convins, că cu prilejul 
ultimelor alegeri voinţa naţiunei s'a validitat pe 
deplin. Această par te 'a declaraţiilor lui a făcut 
cea mai bună impresie. 

Şedinţa se începe la 11 i / 4 a. m. 
Preşedinte: Francisc Kabós. 
După autenticarea protocolului se citeşte 

ziarul interpelaţiilor. A fost anunţată o interpe
laţie a deputatului Ioan Benedek de mică însem
nătate. Urmează la ordinea zilei cuvântul final al 
singuraticilor deputaţi cu privire la apropriaţie. 

Mai întâiu ia cuvântul prim-ministrul Khuen 
Héderváry. Spune că guvernul se va acomoda în 
acţiunile sale conform dorinţei naţiunei, care s'a 
vădit în alegeri 

Benedek : Naţiunea nu doreşte ridicarea con
tingentului! 

Khuen: Sperează, că proiectul băncei va fi 
primit şi în Austria, deci guvernul maghiar poate 
trece liniştit la reformele militare. E un interes 
de viaţă pentru naţiune, ca să se dea chestiilor 
militare mai mare importanţă. Şi naţiunea ştie 
despre această intenţie a guvernului, deoarece 
guvernul n'a făcut nici când secret din aceasta, 
căci a accentuat necesitatea atât înaintea, cât şi 
în decursul alegerilor. Guvernul nu admite, ca 
această problemă importantă să se rezolve numai în 
legătură cu alte chestiuni, ci convins de încre
derea şi aprobarea naţiunei va merge înainte pe 
calea apucată. Reflectează contelui Batthyányi 
făcând unele declaraţii cu privire la politica ex
ternă, mărturisind că frământările puterilor străine 
ne importă puţin. Trece apoi la reforma elec
torală. Declară că guvernul are serios de cuget 
să aducă reforma electorală recunoscând însem
nătatea ei, dar asupra felului şi timpului, când 
se va aduce, prim-ministrul a rămas dator. 

Guvernul însă nu vrea să între în nici un 
fel de târgueli cu privire Ia legiferarea ei şi va 
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prelucra mai în.âiu datele statistice şi numai 
după aceea va veni cu proiectul înaintea Came
rei. Drept aceea şi dânsul este pentru primirea 
acelei propuneri a contelui Batthyányi, ca datele 
statistice să se prelucre cât de cu grabă. 

Mai are cuvânt final Deósy Zoltán kossu-
thist, care polemizează cu prim-ministrul asupra 
voinţei naţiunei exprimate în alegeri. 

Acuză partidul muncei, că a răsărit numai 
deodată ca din pământ şi se girează de repre
zentant al naţiunei. Provoacă pe contele Khuen 
să facă o încercare disolvând parlamentul. 

I-a răspuns îndată prim-ministrul. Zice, că 
ar avea curajul să disolve parlamentul cu inimă 
liniştită, dar vrea să cruţe naţiunea de agitaţia 
unei noue alegeri. 

După aceasta se votează apropriaţia cu ma
joritate de voturi. Urmează interpelaţiile şi alte 
proiecte de puţină însemnătate. 

HiiDtÉ barbariei dela Rucăr 
Constatările anchetei oficiale şi anchetei pressei 

D. procuror Pastia, delegat de d. procuror 
general Săraţeanu, cu ancheta barbariilor, a ple
cat Ia Rucăr pentru a face cercetările. 

La primăria din Rucăr a luat act de plân
gerile victimelor şi a constatat, că afară de să
tenii schingiuiţi, cari au fost înaintaţi parchetului, 
mai sunt în aceeaşi stare îngrozitoare, bătuţi în 
mod oribil, alţi 60 de moşneni. 

Intre moşnenii bătuţi, sunt mulţi veterani, 
cari s'au plâns procurorului, că d. căpitan Pătră-
şescu nu s'a mărginit numai să-i maltrateze, ci 
Ie-a pângărit şi decoraţiuniie ce purtau, sim
bolul independenţei României — prin expresii 
triviale. 

Sălbătăcia jandarmilor întrece orice închi
puire. N'au fost cruţaţi nici bătrânii; un moş
neag de 82 de ani a fost crunt bătut. Copiii au 
snferit de asemenea maltratări barbare. Patru 
temei, dintre cari două, Maria Bunel şi Paras-
chiva Popa Niculae, cari au vârsta dela patru
zeci de ani în sus şi sunt mame a câte 8 copii, 
au fost schingiuite în mod groaznic şi internate 
în spitalul judeţean într'o stare gravă. 

S'au ascultat martorii, unii străini din loca
litate, alţii vecini cu cazarma grănicerilor, lo
calul de patimi. Ei au făcut declaraţii înspăi
mântătoare. 

Florea Davidescu, Zinca losif Păţea, Sandu 
Gh. Folea, Dochia Neculae Culea şi alţii, au de
clarat, că fiind vecini cu cazarma, au putut vedea 
din pridvorul caselor lor, cum victimele erau in
troduse în cazarmă, de unde se vedea pe fe
reastră, cum şase jandarmi le loveau cu ştreanguri. 

— Ţipetele nenorociţilor se auzeau din 
mijlocul satului. Ei nu erau lăsaţi din lo
vituri, decât atunci, când nu mai aveau puterea 
să ţipe. 

După bătae, sătenii erau scoşi din camera 
de tortură pe braţe de către patru jandarmi, cari 
îi scuturau, ca să-şi vie în fire, îi răzemau de zid 
şi îi spălau de sânge şi de materii fecale. 

Pentrucă să aibă mai multă libertate în 
mişcări, jandarmii-călăi să dezbrăcau de tunică şi 
rămâneau numai în piepturi. 

După fiecare caznă, ieşau afară de se spă
lau de sânge într'un hărdău sau se ştergeau 
pe iarbă 

Ancheta a mai constat, că cei 23 de să
teni, cari au fost atraşi în cursă de căpitanul 
Pătrăşescu în modul ştiut — să se prezinte pen
tru a li-se da procesul verbal cerut de moşneni 
şi care ar constata ridicarea cu forţa a buşteni
lor — cei 23 de săteni au fost legaţi cu mâi
nile la spate şi duşi unul câte unul, sub escorta 
a doi jandarmi, până la primărie, unde se insti
tuise o comisiune compusă din administratorul 
de plasă, Niculescu şi căpitanul Pătraşcu, sub 
prezidenţia maiorului Racoviţă şi cu losif Mol-
doveanu în rolu de acuzator: un adevărat tribu
nal inchizitorial. 

Sătenii erau întrebaţi cine i-a învăţat să 
spuie, că buştenii sunt averea lor şi dacă îşi 
menţin pretenţiile. Cel care declara, că nu era 
nevoie să-1 înveţe nimeni ca să ştie care e ave
rea lui, era dat pe mâna plantonului cu un bilet 
în care se însemna numărul loviturilor ce trebue 
să primească. 

Plutonul îl preda escortei împreună cu bi
letul şi omul era dus la cazarmă, ca să se exe

cute sentinţa tribunalului. Dacă apuca să declare, 
că renunţă la orice pretenţie, era lăsat în li
bertate. 

Unii din aceşti nenorociţi, cărora jandarmii 
le spuneau numărul de lovituri ce aveau să pri
mească, se rugau de călăii lor să mai scadă 
ceva din ele, făgăduind, că le vor da toţi banii 
ce aveau asupra lor. 

In nebunia care cuprinsese pe jandarmii 
îmbătaţi cu zece butoaie de bere trimise de Baş-
tea, ei n'au cruţat nici trecătorii liniştiţi din 
judeţ. 

Astfel d. Costea, mare exploatator de pă
duri, s'a plâns, că i-au fost bătuţi doi oameni 
ai d-sale cari se duceau la pădure şi cari, tre
când prin Rucăr, au fost arestaţi şi bătuţi, d-lui 
Ovesoiu i-s'au bătut de asemenea nişte mun
citori. 

In mod general s'a constatat, că au fost 
schingiuţi în mod grav 60 de moşneni, iar restul 
până la 200 mai uşor. 

Domnul maior Racoviţă, ca să zădărnicească 
aucheta, luase cu sine la Bucureşti parte din jan
darmii bătăuşi, Ei însă au fost aduşi din ordinul 
procurorului şi întreg efectivul de jandarmi din 
Rucăr a fost pus în şir, pentru ca victimele şi 
martorii să recunoască pe cei vinovaţi de mal
tratări. 

Au fost astfel recunoscuţi jandarmii Chivu 
Dumitru din compania Botoşani, Corbu G. Ioan 
din compania Prahova, Niţă Nicolae din compa
nia Vlaşca şi Stefan Ştefan din compania Ilfov. 

Cu prilejul acestei recunoaşteri s'a petrecut 
o scenă mişcătoare, care a impresionat în mod 
dureros pe toată lumea. 

Copila Chivei lui Bunei, în vârstă de 13 —14 
ani s'a prezentat procurorului şi l'a rugat plân
gând să-i dea voe să-i arate pe jandarmul, care 
a bătut de moarte pe mama ei, care acuma se 
află în spitalul din C.-Lung. 

Fata a intrat în sala şcoalei, unde erau în
şiraţi jandarmii şi dupăce s'a uitat cu atenţie la 
fiecare, a pus mâna pe jandarmul Chivu Dumi
tru şi arătându-1 procurorului a povestit urmă
toarele : 

— „Când au arestat pe mama şi au tri-
mis'o la cazarmă, m'am luat după janjarmi şi 
curând am auzit ţipetele mamei de se cutremura 
văzduhul. 

„Fără să-mi dau seamă de ce fac, am in
trat în curtea cazărmei, ş'apoi în cazarmă, unde 
n'am fost băgată în seamă de nimeni. 

„Am deschis uşa unde băteau pe mama şi 
am văzut pe jandarmul ăsta cum tocmai atunci 
lovea pe mama cu nişte ştreanguri ude. Mai era 
unul în faţă, dar pe acela nu l'atn putut vedea 
bine, fiindcă m'a băgat de seamă o sentinelă, 
care s'a repezit la mine şi m'a dat în brânci a-
fară, cu toată, că eu mă rugam să n'o omoare 
pe mama, fiindcă numai pe ea o avem şi rămâ
nem pe drumuri opt copilaşi". 

Dupăce s'au ascultat toţi martorii, medicul 
a declarat advocaţilor, că s'a îngrozit de cele vă
zute şi constatate la victime. 

Jandarmii arătaţi au fost lăsaţi în libertate. 
După terminarea anchetei, procurorul a ple

cat noaptea, Ia ora 12, la C.-Lung, apoi s'a dus 
Ia Bucureşti, pentru a face un raport minis
trului. 

Astăzi ţăranii din Rucăr sunt într'o agitaţie 
extremă Teroarea, pe care au răspândit-o asupra 
satului jandarmii, nu s'a risipit nici acum. Mulţi 
stau închişi în casă şi nu îndrăznesc să iasă afară. 
Copiii aiurează de spaimă vorbind cu groază de 
jandarmi. Se afirmă, că sunt peste o sută de co
pii bolnavi de spaimă. Tot satul e cuprins de 
jale. Oamenii se strecoară pe uliţi ca nişte umbre, 
profund umiliţi de suprema injurie, pe care au 
suferit-o. 

Cine ştie ce gândiri negre se frământă în 
creerul lor? 

Pentru moment ei exprimă o singură do
rinţă : 

Să se facă dreptate! Să Ii se dea satisfac
ţie ? Să fie pedepsiţi schingiuitorii! 

O O f i E S P O B i D E f â T E 

SCRISORI DIN BUCUREŞTI 
Un nou loc de plimbare în Capitală — 
In jurul sărbătorirei d-lui N. Iorga — 

Noui producţii literare 

Bucureşti 20 Iunie st. v. — Unul din de
fectele mari ale oraşului nostru este că n'are îm
prejurimi răcoroase, unde omul să se poată duce, 
vara, în zile de sărbătoare, să soarbă aerul îm-
prospătător de forţe. N'avem asemenea împreju
rimi sau n'am ştiut să le descoperim ? 

E controversă. Unii susţin că n'avem. D. 
Mehedinţi, distinsul profesor universitar şi direc
torul erudit şi atât de bogat înzestrat al vestitei 
reviste Convorbiri literare, a susţinut acum câţi-va 
ani, într'un foarte frumos articol că Bucureştenii 
nu cunosc spledidele împrejurimi de cari este 
conjurată Capitala noastră. 

Şi pe cât se pare asemenea împrejurimi 
există... în mod natural. Avem pădurea dela Pan-
telimon pădurea dela Chitila şi Băneasa, mănăs
tirile Cernica, Paserea, etc., avem Herestrăul, Mă-
gurelc, etc. Totuşi, aceste împrejurimi, prin faptul 
că nu sunt amenajate în vederea plimbărilor pe 
cari le-ar putea face acolo Bucureştenii, se poate 
spune că nu există. 

Şi astfel, locuitorii Capitalei noastre sunt 
constrânşi să se mulţumească a se plimba numai 
la Şosea. 

Pe cât se pare, graţie actualului guvern, 
vom avea încă un frumos loc de recreaţie şi o-
dihnă. In adevăr, guvernul a hotărît să amena
jeze parcul Carol I, unde a fost marea expoziţie 
jubilară dela 1906. 

In afară de plantaţiile noui ce se vor face, 
se va construi şi un teatru de vară; se vor re
para vechile şi cochetele pavilioane din vremea 
expoziţiei; se va construi un „ring" pentru „Ska-
ting", (patinaj pe roate) într'un cuvânt se va 
face din parcul „Carol I", care până acum a fost 
părăsit pe seama broaşteior din lacul ce-1 stră
bate, principalul loc de petrecere al Bucureşteni-
lor, în timpul verei. 

într'o corespondenţă din Bucureşti s'a con
statat cu regr;t că numai ziarele Minerva şi Seata 
au luat parte la sărbătorirea evenimentului in
trării la Academie a d-lui N. Iorga. 

In interesul adevărului, trebue să adăugăm 
că şi Viitorul a participat la această sărbstorire 
printr'un foarte călduros apel, în care se arată 
meritele imense pe cari d. N. Iorga şi le-a câşti
gat pe tărâmul culturii noastre naţionale, spre 
cea mai mare glorie a neamului nostru, atât în 
străinătate cât şi în lăuntrul hotarelor româneşti. 

Atitudinea Viitorului în această împrejurare 
e vrednică de toată lauda, cu atât mai mu't, cu 
cât oficiosul partidului liberal a avut dese ocazii 
să vie în conflict cu d. Iorga, pa tărâmul politic. 
E aproape unic la noi cazul ca un ziar de poli
tică militantă să fie capabil la un moment dat, 
să despartă, în acelaş om, personalitatea politică 
de cea culturală şi să facă elogiul omuiui de cul
tură care străluceşte într'un adversar politic. 

* 
A făcut senzaţie apariţia în vitrinele libră

riilor a unui volum de poezii, semnate de talen
tatul şi spiritualul Cincinat Pavelescu. 

De mai bine de 15 ani numele d-lui Cin
cinat Pavelescu figurează în toate revistele şi 
ziarele, flutură pe toate buzele, şi cu toate ace
stea un volum de acest favorit al elitei intelec
tuale şi al muzelor n'am avut încă. Prin publi
carea acestui prin volum delicatul şi graţiosul 
poet şi-a împlinit o datorie care-i creiază însă 
îndatoriri de noui volume pentru un viitor cât 
mai apropiat. 

Deasemenea, foarte gustate sunt duioasele 
amintiri din Bucovina, ale distinsului nostru co
laborator, d. Em. Grigoroviţa, publicate de curând 
sub titlul „Cum a fost odată". 

Bucureşteanul. 
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í Invitare la abonament 
Cu 1 Iulie v. a. c. „Românul" întră în al 

doilea semestru al existenţei sale. El este organul 
de publicitate al comitetului national român Nu 
reprezintă coterii, nici grupări aparte, nici interese 
personale, „Românul" reprezintă exclusiv inte
resele partidului national român din Ungaria şi 
Transilvania. 

Un ziar cum este „Românul" necesitează 
sacrificii materiale foarte mari. In curând redacţia, 
administraţia şi tipografia acestui ziar vor fi aşe
zate într'o casă proprie, în centrul Aradului. Ti
pografia noastră va fi adjustată cu toato recvizi-
tele cele mai moderne şi cele mai perfecte astfel, 
că tipografia „Românului" va fi cea mai desăvâr
şită tipografie românească din patrie. 

Comitetul naţional a adus toate aceste mari 
sacrificii în buna nădejde, că ele vor fi spre bi
nele neamului nostru, care la rândul său va veni 
şi dânsul întru sprijinirea tendinţelor curate ale 
comitetului naţional. Nu ne-am înşelat în aştep
tările noastre, căci cu mândrie putem vesti, că în 
decursul celor 6 luni de existenţă „Românul" a 
câştigat un aşa frumos număr de abonaţi, cum 
nu s'a mai pomenit până aci în ziaristica română 
din patrie. 

Acest munificent sprigin moral şi material 
al publicului românesc ne îmbărbătează şi ne în
deamnă la încordarea tuturor puterilor noastre 
pentru de a putea da în mâna cetitorilor români 
de pretutindeni un ziar desăvârşit. 

Voim să fim înţeleşi de toţi Românii din 
Ungaria şi Ardeal şi astfel grijim, ca limba ace
stui ziar să nu se depărteze prea mult de graiul 
poporului nostru. Ţinta noastră este, ca afară 
de politcă „Românul" să ofere cetitorilor săi di
stracţie nobilă, învăţătură în cele economice, lumi
nare în afacerile sociale şi informaţii despre ceeace 
se petrece în lume. Numărul poporal va rămânea 
şi pentru mai departe izvor de însufleţire naţio
nală şi de întărire a poporului în credinţa stră
moşească. In numărul nostru de Duminecă su
sţinem şi în viitor o rubrică permanentă pentru 
chestia femenină, precum şi rubrica de şach 
pentru popularizarea acestui nobil joc. 

Cu multă satisfacţie sufletească putem con
stata, că în munca noastră am aflat sprijinul 
celor mai distinşi bărbaţi şi femei din sânul na
ţiunei noastre. 

Partea politică a „Românului" este condusă 
şi scrisă de bărbaţi, ca: dr. Vasile Lucaclu, dr 
Iuliu Maniu, dr. Aurel Vlad, dr. Victor Bontescu, 
Alex. /. Hodoş, dr. Ştefan C. Pop, dr. loan Su
ciu, Vasile Goldiş ş. a. 

In partea literară cetitorii noştri au putut 
întâlni numele celor mai mari scriitori ai nea
mului nostru: Al. Vlahuţa, B. Delavrancea, I. L. 
Caragiale, Gh. Coşbuc, Alex. Brătescu-Voineşt, 
P. Dulfu în fruntea unei pleiade întregi de scrii
tori mai tineri, ca: E. Lovinescu, I. Minulescu, 
P. Cerna, A. Lăpădatu, Petre V. Haneş. Em. Qri-
goroviţa, Em. Isac, dr. Horia Petra-Petrescu, 
Const A. Giulescu şi mulţi a ;ţii. 

In deosebi suntem fericiţi a vesti, că marele 
nostru poet d. Gheorghe Coşbuc cu adevărată în
flăcărare naţională spnjineşte ziarul nostru şi a-
proape în fiecare Duminecă vom aduce câte o 
lucrare originală din maestrul condeiu al acestui 
geniu românesc. 

Afară de foiletonul zilnic susţinem şi pentfu 
mai departe rubrica permanentă pentru litere, 
ştimţe şi arte, la care colaborează asemenea mai 
mulţi baraţi distinşi de litere şi ştiinţe (/. Corbu, 
V. Gilu, dr. A. Bogdan, Cronicar ş a.) Dăm a-
poi regulat nuvele mai mari şi romane. In curând 
vom începe publicarea unui msre şi vestit ro
man de Alfons Daudet, tradus din franţuzeşte 
anume pentru ziarul nostru. 

Dăm o deosebită îngrijire chestiunilor eco
nomice, cari le susţin bărbaţi specialişti, ca dr. 
Virgil Madgearu, dr. M. Popovici, C. lancu, 
Adrian Oţoiu, C. Băilă ş. a. 

La cronica jemenină colaborează dame de 
înaltă cultură literară („Românca", Aurelia Pap, 
Neli Carnea, Maria Cioban ş. a.) 

Rubrica de şach este condusă de d. Gheor
ghe Marco, unul dintre cei mai mari şachişti ai 
lumei. 

„Românul" are informator Ia toate popoa
rele nemaghiare din patrie, ţine corespondenţi 

permanenţi în Budapesta, Bucureşti, Iaşi, Viena, 
Roma, precum şi în toate centrele româneşti din 
patrie. 

Ne vom nizui, ca „Románul" să ajungă la 
posibilă perfecţiune astfel, ca să suplinească orice 
ziar străin şi să se poată încuiba în toate casele 
româneşti prin însăşi valoarea sa. 

In scopul acesta cerem sprijinul popo
rului românesc şi rugăm pe toţi aderenţii 
partidului naţional român să aboneze „Ro
mânul" şi să insiste, ca toate casinele, re
staurantele şi cafenelele cercetate de dânşii 
asemenea să-1 aboneze. 

„DIN N O U A PRIMĂVARĂ". 
(Enric Heine) 

Sub pomii albi de spuma iernii 
Stai şi asculţi cum vântu' bate... 
Pe când deasupra ta agale 
Perdeaua norilor străbate... 

In jurul tău s'aşterne jalea, 
Durerea plânge pe câmpie... 
E iarnă'n jur şi'n tine-i iarnă 
Că-ţi este inima pustie. 

Şi fulgi, de-odată prind să cadă 
Prin crengile ce se apleacă... 
Şi nu ştii cum de ţi-se pare 
Că-i viscol greu ce stă să treacă.. 

O, nu e vânt, nu e furtună, 
Şi-o mângâiere te străbate, 
Că fulgii ce se scuturară 
Au fost răsuri nescuturate... 

O, ce minune prea frumoasă, 
Din iarna grea e primăvară, 
Şi fulgii flori îmbălsămate — 
Căci inima-ţi iubeşte iară... 

Val. Bora. 

Teatrul şi publicul 
de prof. univ. (Lipsea) Volkelt 

Trad. liberă autorizată, de dr. Horia Petra-Petrescu 

Tre i piese la modă 
încep cu un exemplu foarte ofensiv. 
„Das weisse Rössl" („Căluţul alb" *) a a-

vut acum zece ani, după apariţie, o adevărată 
cale triumfală pe toate scenele. E, de sigur, pă
rerea unui om morocănos, dacă judeci, ca şi 
când ar fi fost sub demnitatea unui om cu pre-
tenţiuni artistice înalte să-şi procure două cea
suri de plăcere, asistând la o farsă, care nu se 
compune decât dintr'o toană veselă, glumeaţă şi 
ingenioasă de artist dramatic. Dar chiar şi ast
fel măsurată, cu criteriul acesta atât de modest, 
piesa amintită se află pe o treaptă foarte joasă. 
Neconsonanţa între absoluta ei lipsă de valoare 
artistică şi între succesul îndelungat al ei, este 
atât de evidentă, încât ţi se îndeasă în peana 
întrebarea: Cum este cu putinţă ca o farsă de 
o sărăcie de invenţie atât de mare şi de o ast
fel de trivialitate de duzină, să fie în stare să 
umple sălile de teatru, de-arândul, seri nenu
mărate. 

Aceasta se poate explica numai astfel, că 
massei celei mai mari a spectatorilor, abia că 
i-a venit sau că nici nu i-a venit la conştiinţă, 

*) Dacă nu mă înşel a văzut lumina rampei piesa 
aceasta pe scena Teatrului Naţional din Bucureşti sub 
numele „La Slănic, Moldova". Este localizată de Sfinx. 
In loc de Salzburg, figurează Slănicul ca staţiune clima
terică. (Prem., t. naţ. B u c , 1902). Trad. 

*) Ca şi farsa dintâi s'a jucat şi „Hussarenfieber" 
de nenumărate ori pe scenele teatrelor germane din 
Transilvania. Observaţiile acestea pot fi deci controlate 
şi de noi. — T r a d . 

Abonamentul este pentru numărul de zi: 
Pe un an 28 Cor. 
Pe Va de an . . . . 14 „ 
Pe 3 luni 7 , 
Pe 1 lună 2'40 Cor. 

Pentru numărul poporal: 
Pe un an 4 Cor. 
Pe V2 de an 2 Cor. 

Pentru România numărul 
de zi pe un an . . . 40 franci, 
pe Va de an . . . . 20 „ 
numărul poporal . . 10 „ 

Redacţia şi Administra
ţia ziarului „Românul". 

cât de jos e nivelul artistic, pe care se află a-
ceastă farsă, care vrea să se numească „come
die". Ceeace a făcut atât de binevoitor publicul 
faţă de piesă, a fost mai întâi de toate faptul, 
că amintea spectatorilor viaţa din staţiunea cli
materică, lucruri trăite în mare parte de public. 
Deja în urma faptului acestuia publicul era pre
dispus pentru piesă. A contribuit apoi în mare 
parte şi ploaia, care cade pe scenă, o surpriză 
a autorului — astfel încât faima piesei a mers 
din gură 'n gură. Blumenthal şi Kadelburg au 
contat la trebuinţa publicului de a petrece câ
teva ceasuri fără de multă bătaie de cap şi de 
o comoditate ieftină; o petrecere, care nu-ţi ré
cére nici putere spirituală, în urma glumelor ju
mătate copilăreşti, jumătate naive, în senzul rău 
al cuvântului. 

Aceeaşi consideraţie trebue să dăm şi pie
sei „Hussarenfieber" (Friguri de husari,*) care a 
adus în iarna trecută tot alte şi alte cete de spec
tatori la teatru. Pe deoparte steteam aproape să 
mă bucur, că poate să aducă atâta plăcere pu
blicului o farsă atât de inofensivă, astăzi, când 
domneşte goana după lucruri cât se poate mai 
pipărate; pe de altă parte însă n'ai dreptul să 
retaci, că o amuzare ca aceasta se poate naşte 
numai pe lângă o complectă desconsiderare a 
plăcerei artistice. Autorii Kadelburg şi Skowron-
nek au luat în combinaţie plăcerea, de care este 
cuprins spectatorul cu sentimente patriotice, când 
se simţeşte transpus în viaţi variata, veselă şi 
prietenoasă a corpului ofiţeresc. 

Poate fi prelucrarea caracterelor şi acţiunilor 
de pe scenă ori cât de superficială şi de sărăcă
cioasă — astfel şi-au zis e i : tonul vesel, burlesc 
împreunat cu ideile capricioase, copiiăreşti-naive 
şi cu efectul electric, care se desface din mijlo
cul mediului oficeresc, o să aducă cu sine o dis
poziţie favorabilă în public. Şi n'au greşit de loc, 
dacă luăm în considerare părerea unei însemnate 
părţi a publicului 

Pretenţii artistice mult mai mari are Meyer 
Förster cu „Vechiul Heidelberg", „Alt-Heidel
berg" .**) Cu atât mai mare ţi-e desiluzia. Piesa 
este plină de înduioşare falşă şi de un romanti-
cism nebun. Autorul a socotit, că împreunarea 
mediului studenţesc cu cel princiar este terenul 
potrivit, din care se poate stoarce spectatorului 
semidoct înduioşare şi un simulacru de ideal, cu 
mijloace ieftine şi bădărane. 

Mai trebuie să iei în conziderare verosimi
litatea lăuntrică? Aceasta a fost cercul lui de 
idei. Şi faptul, că a ajuns să stăpânească pretu
tindeni acum şapte ani scena, a dovedit cât de 
mare adevăr a avut, ocolind orice tratare ar
tistică. 

Trebuinţele publicului, dupăcum am văzut 
la aceste trei piese citate, se manifestă tot ast
fel, în nenumărate cazuri. Sunt trebuinţe tipice, 
în afară de domeniul esteticei. 

Mai cu seamă la farse, la piese larmoyante 
(înduioşetoare), la piese din popor, ajung spec
tatorii foarte des în stările descrise mai sus. Ba 

**) Trad. pentru „Teatrul Naţional" din Bucureşti 
de d. Ovid Densuşianu. „Bibi. T. Naţ." Nr, 1, 40 bani. 
Jucată cu mare succes. Premiera în Bucureşti, în 29 
Sept. 1908. Altă traducere în „Bibi. p. toţi" Nr. 440, 30 
bani. Studenţii din Bucureşti au jucat-o într'o reprezent. 
de gală, sub t i t lu l : „Prinţ şi student". La noi foarte cu
noscută. 

Litere - Arte Ştiinţe 
• X S I B g 
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ce este mai mul t : o mulţime de piese teatrale 
snnt scrise anume cu scopul ca să aducă spec
tatorilor mulţămirea sufletească, lor, cari aleargă 
după o pierdere de vreme ieftină, priincioasă, 
inofensivă, flecară, sau după o înduioşare bădă
rană, mincinoasă. 

Piesele acestea se ţin la suprafaţă pe scenă 
numai fiindcă dau de un public, care vrea să se 
odihnească cinstit şi liniştit de munca încordată 
a zilei. Ori şi ciue, care vrea să le aprecieze, 
aplicând criterii artistice, este silit să le respingă 
cu desăvârşire. 

IN FOR MAŢI UNI 
Aiad, 5 Iulie 1911 

Mersul vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 

Temperatura se ridică. Uscat. 
Prognostic telegrafic: Vreme tot mai caldă, 

secetă-
Temperatura la amiazi: 211 Celzius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Oct Cor. 11.72 
Secară „ „ 9.39 
Cucuruz pe Iulie . . . . „ 7 44 

„ August . . . „ 7-64 
Ovăs pe Oct „ 7 93 

De-ale noastre. 

lubileul reuniunei femeilor române din Bra
şov. Reuniunea femeilor române din Braşov ser
bează împlinirea de 25 de ani dela înfiinţarea 
internatului său de fetiţe şi învită cu stimă la 
serbarea festivă ce se va ţinea, după participarea 
la sfta Liturghie în biserica din Cetate, Dumi
necă în 26 Iunie st. v. la 11 ore a. m. în sala 
cea mare a gimnazuiui român precum şi Ia pre
mergătorul examen teoretic şi practic al şcoalei 
de menaj şi de industrie casnică, ce se va ţinea 
Sâmbătă în 25 Iunie st. v. la 3 ore p. m. în lo
calul internatului. Expoziţia lucrărilor de mână 
şi a ţesăturilor executate de eleve, stă deschisă, 
începând cu ziua de Luni 20 Iunie st. v. până 
în 25 Iunie în sala şcoalelor primare de fetiţe. 
(Şirul Şaguna). Duminecă în 26 Iunie st. v. după 
amiazi la 2 ore, excursiune în Stejeriş. — Co
mitetul. 

Expectativă. Primim următoarea notă: Ono
rată Redacţiune! Revenind asupra notiţei d-stră 
„O sfinţire de biserică — şi încă ceva" din nr. 
134 a. c , vă rog binevoiţi a-mi da voie să con
stat următoarele: 

La banchetul dat în onoarea Escelenţiei Sale 
a Metropolitului nostru cu ocazia sfinţirii bisericii 
din Feldioara-săcuiască este adevărat că am toa
stat pentru administraţie, care ne-a dat mult aju
tor la acea biserică, dar nu am vorbit ungureşte, 
ci exclusiv în limba românească. 

N'am pretenţia şi nici autorizaţia se fac pe 
apărătorul nimănui. Dar cred a cădea în compe
tenţa mea constatarea, că nime n'a toastat pen
tru ministrul de culte Zichy1). S'a toastat în limba 
ungurească pentru contele Zichy István, mare 
proprietar, un suflet nobil şi altruist(?), care a găz
duit pe Excelenţia Sa Metropolitul şi suita Esce
lenţiei sale şi pentru corniţele suprem dr. Betegh, 
din curtuosie şi politeţă — pentrucă contele nu 
ştie absolut româneşte, iar corniţele suprem nu 
ar fi putut înţelege de loc pe toastant în limba 
literară românească. 

La celelalte comentarii ale corespondentului 
d-voastră nu reflectez; d-voasire ve-ţi fi ştiind 
mai bine, dacă acelea sunt de folos sau nu. 

Primiţi, vă rog, expresiunea deosebitei con
sideraţii, care vă păstrează al d-voastră Jovian 
Murăşianu, protopop. 

Convocare. Prin aceasta toţi on. membri ai 
despărţământului Sighişoara al Asociaţiunii pen
tru literatura şi cultura poporului român sunt in
vitaţi a se prezenta la adunarea despărţământului 
ce se va ţinea în comuna Daneş la 16 1. c. n. la 

') In corespondenlă se zice: „familiei acelui Zichy..." 

10 oare a. m. după terminarea sf. liturghii în bi
serica română din loc, cu următoarea ordine de zi. 

1. Deschidşrea adunării, şi esmiterea unei 
cómisiuni pentru înscrierea membrilor. 

2. Raportul cassarului şi a cornisiunei ce 
se esmite pentru censurarea raportului. 

3. Eventuale propuneri pentru înaintarea 
scopului Asociaţiunei. 

4. închiderea adunării. 
Cu aceasta ocaziune d. director va vorbi 

despre fiinţa, scopul şi însemnătatea Asociaţiunii. 
La adunare pot participa şi nemembrii, cari 

însă nu au drept de vot. dr. Torna Cornea, di
rectorul despărţământului. 

învăţător sinucigaş, larăş avem tristul prilej 
a înregistra trecerea din viaţă a unui învăţător 
vrednic.^care a servit şcoala românească cu devota
ment şi hirnicie 36 ani. Primim din Şimand vestea, 
că învăţătorul penzionat Pavel Stana într'o clipă 
de slăbiciune sufletească şi-a pus capăt vieţei. 
Cauza sinuciderei sale surprinzătoare nu ne este 
cunoscută. 

Iată anunţul funebral ce l'a dat familia în
tristată : 

Subscrişii cu inima frântă de durere, adu
cem la cunoştinţă tuturor, că iubitul nostru Pavel 
Stana, învăţător gr. or. rom, azi la ora 6 dimi
neaţa, a trecut la cele vecinice, în etate de 56 
ani. Osemintele defunctului se vor depune spre 
vecinică odihnă Joi, la 23 Iunie v. după ameazi la 
ora 3. Şimand. la 22 Iunie v. 1911. Fiei ţarina 
uşoară şi memoria binecuvântată. — Maria Stana, 
soţie, Maria Ardelean, mătuşe, Marian Georgie, 
frate, Augustin Beleş, unchiu, Grigorie Mladin, 
unchiu. 

Din patrie. 

Idile ungureşti. In Seghedin de prezent ca-
bareul lui Sarkady dă reprezentaţii în faţa unui 
public numeros. Producţiunea de Duminecă seara 
a adus un incident ciudat, neaşteptat. Cânta chiar 
primadona Arany Sári un cuplet amuzant, când 
un domn supărat de catar, strănutase una. Cân
tăreaţa adâncită în rolul său tresări. O considera 
de şuerătură şi consternată apostrofă numai de
cât pe domnul cu catar. 

— Provoc domnul din loja a doua să nu-şi 
manifeste displăcerea, aci nu e loc de şuie
rături. 

Publicul stetea stupefiat de tonul agresiv 
şi neaşteptat. Toţi îşi întorc privirile spre loja 
indicată unde nu-şi afla nimeni locul. 

Insulta aceasta adusă publicului, a iritat 
mult pe directorul cabareului, care îndată apăru 
pe bină oprind cântarea primadonei. 

— Femeia aceasta — izbucneşte Sarkady, 
a inzultat publicul, deci n'o mai pot suferi pe 
bină. 

La cuvintele acestea s'a deslănţuit proteste 
furtunatece în contra procedurei arbitrare a di
rectorului. Cei mai sanguinici şuierau, ţipau şi 
ameninţau. Bietul director ajunse perplex. Peste 
câteva minute apoi izbucni pătimaş : 

— Eu în apărarea dvoastră am apostrofat pe 
dşra. Ce vreţi ? De altcum sunt în clar cu dvoastră! 
Şi dispăru. 

In rîndurile publicului a izbucnit iarăş in-
dignaţia. 

— Insolenţă nemaipomenită! — strigau cu 
toţii şi era aproape erumperea unui scandal, 
când Sarkady apăru din nou pe scenă, spunând 
— ca şi cum nu s'ar fi întâmplat nimic — la 
glume şi la picanterii. 

In dosul scenei s'a auzit într'aceasta un ţi-
pet desperat. Primadona avea sgârciuri de inimă 
de eşofată ce era. In sfârşit publicul se linişti, 
iar mâne zi ambii actori au cerut iertare publi
cului, care cu dragă voie le-a acordat-o. 

Ape mari Din Ţânţari ni-se scrie: Iu urma 
ploilor torenţiale din zilele trecute toate apele au 
crescut într'un mod simţitor astfel, că şi valea 
numită „Hămăradea", ce trece prin mijlocul co
munei noastre, a venit foarte mare. 

Ieri, în 28 1. c , fiind încvartirat pe 14 zile 
regimentul de honvezi nr. 24, toate stradele erau 
pline de copii. Deodată se aud strigăte şi ţipete 
desperate din toate părţile. Alunecase în râu doi 
copii, unul Nicolae Picu de Hani , i a r altul Ioan 
M. Scorţia de 13 ani. Apa foarte mare şi repede. 
Deodată au dispărut. Dintre toţi câţi eiau de 
faţă, nime n'a cutezat să le sară într'ajutor, de 
cât veteranul Ioan Ciolan, bărbat de 60 de ani, 

fost primar 6 ani, fost preşedinte şi membru al , 
eforiei şcolare e tc , a sărit îmbrăcat cum se afla 
şi cu risicul vieţii sale a salvat viaţa ambilor 
copilaşi. 

Pentru aceasta faptă eroică merită toată 
lauda acest bărbat, iar mamelor li-se recomandă 
mai multă grije. — G. F. 

Atentat la viaţa primatelui. Gazetele de ieri 
au alarmat întreaga opinie publică cu ştirea ne
controlată despre un atentat, la viaţa primatelui 
din Strigoniu. Senzaţia a fost însă de durată 
scurtă, căci ajungând svonul la urechile mini-
strului-preşedinte, acesta grăbi să ceară infor
maţii deadreptul dela staţiunea balneară de lângă 
Balaton unde petrece de prezent primatele. Pre
mierul a primit o desminţire categorică. 

Azi în posesiunea amănuntelor pretinsul a-
tentat se reduce la un incident neînsemnat din
tre lacheul primatelui şi un cerşitor, care voia 
să pătrundă cu forţa în apartamentul P. S. Sale. 

Cerşetorul a fost arestat. 

Egumenul ordului minorit. Clopotul cel mare 
al capitlului rom. cat. al minoriţilor din Seghe
din, a vestit oraşului întreg, că la ora 1 p. m. 
ordul minoriţilor şi-a ales prin 38 reprezentanţi 
ai săi din întreagă ţara egumenul în persoana lui 
dr. Otto Lakatos. 

Dacă se poate admite svonul necontrolat ce 
l-au adus ieri unele ziare : dr. Otto Lakatos va 
renunţa ia această sarcină, ce i-o impune încre
derea obştei. Căci deşi nu e prea înaintat în 
vârstă, după munca intenză ce a prestat-o până 
acum în serviciul bisericei sale, doreşte mult 
liniştea. 

Şcoli pentru subofiţeri. Introducându-se, pre
cum e proiectul, serviciul militar de doi ani, se 
impune şi trebuinţa de subofiţeri desteri şi bine-
instruaţi. De aceea autorităţile militare plănuesc 
de pe acum, înfiinţarea unei scoale speciale pen
tru subofiţeri, în care se vor primi tineri de 
15—16 ani) absolvenţi ai cursurilor primare sau 
de scoale civile. 

Dela fraţi 
Noul mareşal al Bucovinei. împăratul Fan-

cis Iosif a numit mareşal al Bucovinei pentru 
noua periodă legislativă, pe d. dr. Alexandru 
baron Hormuzachi, deputat în dietă. 

Vestea aceasta, a fost primită în toate cer
curile cu o vădită satisfacţie. Baronul Hormu
zachi face parte din familia veche a Hormuză-
cheştilor, cari şi-au câştigat pentru dezrobirea 
politică a Bucovinei de sub jugul galiţian şi 
pentru trezirea naţională a Românilor bucovineni 
merite netrecătoare. Membrii acestei familii au 
stat decenii întregi în fruntea vieţii politice şi 
naţionale a Românilor bucovineni. In lupta na
ţională a Românilor bucovineni predecesorii ac
tualului mareşal al ţării au avut totdeauna par
tea leului. Ca bărbaţi politici, ca scriitori, sau 
în fruntea societăţilor culturale, ei au luptat pen
tru încurajarea intereselor neamului românesc 
din ţară. 

Baronul Alexandru Hormuzachi a fost, până 
la intrarea sa în politică, funcţionar superior la 
finanţe. Pe atunci a fost ales de repetiţe-ori 
vice-prezident al „Societăţii pentru cultura şi 
literatura română din Bucovina" luând parte ac
tivă la acţiunile culturale ale românilor bucovi
neni. In anul 1904 a fost ales pentru prima dată 
în dieta ţării din curia proprietăţii mari. In dietă, 
baronul Hormuzachi a fost părtaş la acţiunile 
mai de seamă, cari s'au petrecut în timpul de 
frământare al ultimei epoce politice. Aparţinând 
clubului proprietarilor mari din fire conservativ, 
baronul Hormuzachi n'a accentuat însă nici odată 
prea mult această culoare politică, ci a fost mai 
mult o natură împăciuitoare, mijlocind legătura 
dintre cele două agrupări ale deputaţilor români: 
stânga extremă a democraţilor radicali şi dreapta 
conservatorilor. Cât de folositoare a fost această 
mijlocire, poate aprecia numai acela, care nu 
uită importanţa reformelor realizate de ultima 
dietă şi care ştie, că împotriva unei opoziţii si
stematice a grupului conservator nu s'ar fi putut 
înfăptui nici una din ele. Activitatea dietei a fost 
zdruncinată dela începutul ei şi urmarea ar fi 
fost un fiasco complet, care ar fi îndârjit la o 
luptă desperată elementele progresiste şi n'ar fi 
folosit nimic grupului conservator. Graţie spiri
tului de conciliantă dovedit de gruparea con
servatoare, Românii s'au unit scurt timp după 
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constituirea dietei şi au putut astfel în armonie 
colabora la reformele menite să puie viata pu
blică a Bucovinei pe o bază nouă. 

Cunoscător temeinic al chestiunilor dela 
ordinea zilei, orator bun, având darul convinge-
rei, temperament liniştit, baronul Hormuzachi se 
bucură de simpatii generale atât la Români cât 
şi la celelalte naţiuni şi era predestinat pentru 
acest post plin de responsabilitate. 

Românii pot aştepta dela activitatea sa, o 
periodă de succese pentru politica ţării îndeo
sebi pentru politica naţională. 

Spioni ruşi In Jurul Bucureştilor. In împre
jurimile forturilor dela Chitila s'au arestat zilele 
trecute, trei ruşi suspecţi, asupra cărora s'au gă
sit hârtii şi planuri compromiţătoare. Indivizii 
suspecţi au fost duşi în Capitală. 

Ancheta se urmează sub cea mai strictă dis-
creţiune, la poliţia de siguranţă. S'a putut afla 
totuşi, că cei trei indivizi suspecţi, n'au făcut încă 
nici o declaraţie cu privire la hârtiile şi planuriie 
găsite asupra lor. Poliţia a putut stabili, că ei 
sunt Ruşi din Finlanda. întrebaţi, că ce căutau 
la Chitila, cei trei finlandezi n'au putut da un 
răspuns lămurit. Ei s'au încurcat în răspunsuri, 
Unul dintrânşii a declarat, că de oare ce ispră
viseră banii şi aşteptau ca să le vină alţi bani 
din Finlanda, neavând cum să-şi piardă vremea 
au făcut preumblări prin împrejurimile Bucu
reştilor. 

Declaraţiunile acestea fiind insuficiente, po
liţia va continua cu cercetările. 

Petreceri. 

Corfescu la Moneasa. In 12 Iunie n. Mo-
neasa va restrânge însutit ecoul dulce al doine
lor de pe Olt. Maestrul nostru tenor dramatic 
Ni cu Corfescu, care a câştigat departe în Apus 
şi în Orient cinste numelui de român, va con
certa în ziua d. Sâmpetru la Moneasa, acest loc 
de o frurnseţe neintrecută, cu poziţii romantice şi 
cu izvorul ei cristalin, vecinie şoptitor. 

îndemnăm pe toţi Românii din aceste părţi, 
doritori de câteva clipe de adevărată plăcere su
fletească, să nu esiteze a participa la acest con
cert mult promiţător. Şi-i asigurăm, că nu vor 
regreta nici-odată momentele petrecute în acest 
loc încântător de vilegiatură, unde susurul tainic 
al brazilor se 'nbi ;ă în dulce armonie cu şopotul 
lin al adierei şi murmurul vesel al izvorului pa
lavragiu, răpindu-ţi sufletul înspre idealei; cu atât 
mai vârtos nu, că vor avea parte de arta minu
nată a distinsului nostru Nicu Corfescu. 

* 
Acest concert, pe care l-am anunţat în n-rul 

de ieri pentru ziua de 9 Iulie st. n , va avea loc 
la 12 Iulie n. negreşit. 

Tinerimea română studioasă din cercul Ceica 
şi jur invită la petrecerea de vară cu dans, ce se 
va ţinea cu ocaziunea adunării generale a des
părţământului Ceica al Asociaţiunii în Tăşad{7a.-
sádfő comitatul Bihor) la 12 Iulie st, n. a. c. 
începutul la 8 ore seara. Preţul de intrare: de 
persoană 2 cor., de familie 5 cor. Venitul este 
destinat în favorul bisericei edificânde greco-or. 
din loc 

NB. Cei ce doresc a participa Ia banchetul 
adunării, sunt rugaţi a se insinua cel mult cu o 
săptămână înainte de adunare, On. d. Traian 
Roman preot în Tasádfö. Trenurile sosesc: de 
către Oradea dimineaţa la 5 ore, seara la 6 şi 
jum. ore, de către Beiuş dimineaţa la 8 ore, 
seara la 5 şi jum. ore La gară vor sta căruţe 
gratuite la dispoziţia On. oaspeţi tur-retur. 

Din străinătate. 
Eschimoşii pe vapor. Născuţi şi crescuţi 

între gheţurile nordului, mărunţeii eschimoşi nu 
pot suferi căldura, şi să simt foarte rău chiar şi 
în temperatura obicinuită a odăilor noastre în 
timp de iarnă. In săptămânile trecute o ceată de 
eschimoşi a fost îmbarcată pe un vapor american 
spre a-i duce la Hamburg. 

Pentru a nu-şi da oitul pe vapor, căpitanul 
a trebuit să le facă o cabină mare de ghiaţă, 
unde să dosiau eschimoşii de năduful zilei, să 
aflau bine, erau veseli şi cântau în gura mare, 
spre marea distracţie a celorlalţi pasageri. 

Părinţi cu 25 de copii. Această fericită fa
milie este a vizitiului Beutsch şi soţia sa, în 

etate de 40 ani, care a dăruit soţului său 25 de 
copii, cari toţi trăesc. 

Acum numai de curând a născut pe-al 
25-lea. Satul întreg să mândreşte cu bogăţia 
neobicinuită de copii, cei mai mulţi mărunţei, 
ai vizitiului, şi fiecare locuitor ajută cu ce poate, 
ca fericiţii părinţi să-şi poată creşte binecuvân
tarea căsniciei. 

De două ori condamnat la moarte. Tribuna
lul din Eisenach a condamnat în două rânduri 
la moarte pe muncitorul Carol Konf, care asasi
nase pe un coleg al său şi pe nevasta unui dul-
gheriu. 

Constituţia Portugaliei. Comisiunea exmisă 
pentru prelucrarea şi înaintarea proiectului des
pre constituţia republicei portugheze, cătră adu
narea naţională, a adus următoarele hotărîri: In 
fruntea republicei stă un preşedinte al cărui a-
panaj se va statori totdeuna înainte de alegere. 
Parlamentul constă din două camere: una poartă 
numirea de conziliul comunelor şi se compune 
din membrii aleşi de comunele din toată ţara. 
Preşedintele vine în atingere cu parlamentul pe 
calea comunicatelor. Miniştrii nu se prezintă 
parlamentului. 

Recenzămîntul Angliei, îndeplinit în timpul 
din urmă, constată o scădere în comparaţie cu 
numărătoarele precedente. Anglia numără în sumă 
rotundă 86 milioane. Sporul la sută este 10.19, 
pe când cu prilejul recenzământulai din 1901, 
numărul locuitorilor era 32 milioane cu 12.17, 
spor la sută. Scăderea se atribuie emigrărei, care 
a lipsit ţara de 500.000 locuitori. In faţa sporu
lui uimitor al Germaniei, Englezii sunt îngri
joraţi. 

Ploi torenţiale şi furtuni, au bântuit şi prin 
Bulgaria la Fihpopol, Târnova, Zayora ş. a. Te
renuri întinse sunt acoperite de ape, câmpuri în
tregi sdrobite de grindină. Trenul expres-orient 
ce sosi dela Constantinopol nu şi-a mai putut 
continua mersul dela Târnova încoace, pentrucă 
potopul apelor a demolat două poduri de pe 
linia dintre Târnova şi Filipopol. Casele sărăci-
mei din suburbiile Filipopolului zac sub ape. Pa
gubele sunt enorme. 

Din Meran încă se anunţă, că alaltăeri a 
bântuit o vijelie uriaşă, care a desrădăcinat plan
taţiile şi arborii, a spulberat coperişele clădirilor 
şi au cauzat pagube colosale. Vijelia a bântuit 
tocmai pe timpul când se dau producţiile în cir
cul Strossburger, vânturând acoperişul şi grin
zile, şi producând mare panică între miile de 
privitori. In marea îmbulzeală a lumei grămădite 
la ieşire mulţi au fost grav răniţi. 

Moştenitorul turc spre — casă. Precum se 
anunţă din Roma, Iusuf izzedin, moştenitorul tro
nului turcesc, cu suita sa s'a întors din Roma, 
peste Viena la Constantinopol. A fost petrecut 
la gară de regele Victor Emanuil ministrul pre
zident Giolitti cu membrii guvernului şi primarul 
Romei. La despărţire, suveranul Italiei şi moşte
nitorul turc, s'au îmbrăţişat sărutându-se reci
proc, înaintea regimentului de onoare postat pe 
peronul gărei. 

Luptă între trupe olandeze şi portugheze. 
Din Baiavia, capitala inzulei lava reşedinţa gu
vernatorului olandez în Indiiie olandeze, se anunţă 
că pe insula Timor a avut loc o luptă între trupe 
olandeze şi portugheze, din cauză că portughezii 
au ocupat un teritoriu olandez. 

Criza ministerială sârbă. Regele a primit 
demisiunea cabinetului Paşici, pe care 1-a însăr
cinat cu gestiunea afacerilor statului, până la nu
mirea unui nou guvern. S'au început la palatul 
regal consfătuiri ale regelui cu preşedintele Scup-
cinei şi cu câteva personalităţi politice. 

Inundaţii in Macedonia. In urma ploilor to
renţiale fluviul Mesta s'a revărsat şi a pustiit plan-
taţiunile de tutun şi de porumb dela Sarichabon 
şi în regiunea Cavalei. 

Ciocnire cu bandiţi. O ciocnire a avut loc 
precum se anunţă din Bacu între garda de gra
niţă cu 12 bandiţi, în districtul Lenkoran. Un 
gardian a fost rănit; un tâlhar a fost ucis şi 
unul rănit. 

Frământările în Portugalia. Un număr de 
50 soldaţi din reg. 10 de infanterie au atacat 
trupele conjuraţilor pe cari le-au respins după o 
luptă violentă. 

Holera în Italia Dela locuri competente s'a 
fost ridicat voci că Italia ar tăinui cazuri de ho
leră, din anumite conzideraţiuni. Spre a răspunde 
acestor imputări, serviciul superior sanitar italian, 
a lansat un comunicat oficios, care este urmă
torul : 

Conform convenţiei internaţionale sanitare 
dela Paris declarăm întru ştiinţă următoarele: 

La Neapole (oraş) în ziua de 18 Iunie s'au 
înregistrat 10 -ezuri de holeră cu 3 decese, la 
19 Iunie 8 cazuri cu 2 decese, la 20 curent 9 
cazuri cu 4 decese. 

Dela 18—21 curent s'au înregistrat 11 ca
zuri holeră cu 3 decese. 

In acelaş interval 18—21 Iunie avem: 
Terre Anunizitatea 7 cazuri cu 2 decese. 
La Pianura 2 cazuri cu 1 deces. 
Giovani Teducio 1 caz holeră. 
Casaria 1 caz. 
Pozznoli 1 caz de holeră. 
Frattamegiore 1 caz holeră. 
Afară de acestea s'a înregistrat la timp câte 

un caz de holeră în fiecare din comunele Cau-
cello, Santamaria, Capantere, Averso, Maddoloni 
(toate din provincia Coserto). 

Holera din această provincie este în legă
tură cu cea din Neapole, căci de aci se duc lu
crătorii cu ziua la Neapole. 

La Palermo (provincie) în acelaş interval 
9 cazuri cu 2 decese Ia Scofati 2 cazuri cu un 
deces. 

Palermo (oraş): la 18 curent se înregistrează 
8 cazuri cu 3 decese, la 19 c. se înregistrează 
5 cazuri cu 1 deces, la 20 curent 7 cazuri cu 3 
decese şi la 21 curent se înregistrează 9 cazuri 
cu 3 decese. 

Montreole : se înregistrează 3 cazuri cu un 
deces. 

La Veneţia nu se constată nici un caz dela 
5 Iunie când s'a anunţat la Saratreia şi Longia. 

In Italia întreagă s'au luat riguroase măsuri 
de izolare şi desinfecţie. 

Insultarea unui deputat. Fostul prezident al 
Dumei ruseşti şi setul naţional- democraţilor 
Dmowski, a fost insultat pe stradă în Varşovia, 
din cauză, că dânsul a pus Ia cale boicotul şcoa-
lelor ruseşti din partea Polonilor. Un ziarist, care 
s'a identificat cu aceste acuze a fost provocat la 
duel. 

Pace tn Mandciuria. Viceregele Mandciuriei 
şi-a anunţat ocuparea postului său în Petersburg. 
In comunicat spune, că se va strădui să înlăture 
conflictele dese dintre Rusia şi Mandciuria, cari 
s'au întâmplat de atâtea ori înainte de aceasta. 
Comunicatul a fost bine primit în Rusia. 

Resturile unui oraş. La 30 de verste departe 
de Kars s'au găsit resturile unui mare oraş forti
ficat din timpurile păgâne. S'au găsit imagini şi 
forme de animale. 

Călătoria preşedintelui Fallieres. Din Paris se 
anunţă, că ministrul comerţului va însoţi mâine 
pe preşedintele Fallieres în călătoria sa în Olanda 
în locul d-lui De Selves. 

Aviatorul dela Calais. Se anunţase din Paris 
că la Calais s'a făptuit o îndrăzneaţă escro
cherie 

Vineri după amiazi s'a prezentat la prima
rul oraşului un tânăr în costum de aviator dân-
du-se drept aviatorul Legagneux. E! a spus că, 
luând parte la circuitul aerian european, a căzut 
cu aeroplanul într'o comună din apropiere. 

Maşina i-a fost complect sfărâmată şi pe 
lângă asta, în timpul căderii a pierdut şi porto
felul cu toţi banii ce-i avea. 

Faptul povestit de aviator, a produs mare 
senzaţie în oraş, ziarele locale înregtstrându-1 în 
ediţii speciale La primărie se adunase lume 
multă să vadă pe nenorocitul aviator. 

El a fost obiectul unei vii manifestaţii din 
partea locuitorilor. 

Seara s'a dat în onoarea pretinsului aviator 
o masă, la care au participat comandantul 
pieţei, primarul şi alte persoane oficiale. In 
timpul mesei pretinsul Legagneux a povestit, 
cum i-s'a întâmplat accidentul şi a rugat pe 
cei de faţă să-1 ajute, ca să-şi poată re
para aeroplanul şi să-şi continue astfel călă
toria. 

Văzând situaţia critică în care se afla pse-
udo-aviatorul, primarul a propus, iar cei de faţă 
au admis ca să i-se dea o sumă de bani din 
cassa comunei. Numai decât pretinsul Legag-
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neux primi dela primar o însemnată sumă de 
bani: apoi punându-i-se Ia dispoziţie automobilul 
primăriei, a plecat la locul unde spunea că se 
află aeroplanul său pentru reparaţie. 

Până seara târziu mesenii au aşteptat înza-
dar înapoierea aviatorului. 

Făcându-se cercetări la locul unde ar fi că
zut aeroplanul, s'a constatat că nimic nu-i ade
vărat. 

Faptul a produs mare senzaţie în oraş. 

Bulgarii şi Grecii faţade Sultan. Mitropoliţii 
bulgari din Monastir, Ochrida, Dibra au remis 
Sultanului, cu ocaziunea recepţiunei din Mona
stir, o adresă, prin care îşi exprimă convingerea, 
că Sultanul va da edicte, ordonând ca toţi su
puşii fără distincţiune de rassă sau religie, să se 
bucure de drepturi egale. 

Cei zece mitropoliţi greci au remis dease-
menea o adresă, zicând că călătoria Sultanului 
este de bun augur pentru consolidarea constitu-
ţiunei. Adresa relevă necesitatea de a se asigura 
o liberă desvoltare a tuturor naţionalităţilor oto
mane. 

Situaţia în Albania. Se afirmă că consiliul 
de miniştri turci a discutat chestiunea maiisori-
lor. Mai mulţi miniştri ar fi fost de părere că e 
periculos a se lăsa în mâinile malisorilor arme 
şi că trebue să se creeze un serviciu militar re
gional. Ceilalţi miniştri au fost însă de părere 
să se adopte o atitudine mai împăciuitoare. 

— O depeşă a comandantului trupelor din 
Albania spune că acţiunea bandelor de Miridiţi 
a încetat cu totul. 

— Eri, primind pe miniştri, sultanul a ex
primat nădeidea că nici o picătură de sânge nu 
se va mai vărsa în Albania. 

Conferinţa interparlamentară. Presidenţii gru
purilor uniunei interparlamentare din diferitele 
state au primit, zilele acestea, invitarea grupului 
interparlamentar italian la conferinţa, ce se va ţi
nea în 3 Octomvrie c. n. la Roma. Programul 
lucrărilor şi îndrumările speciale se vor distribui 
numai în luna viitoare. 

Conferinţa unui profesor german la Londra. 
Din Berlin vine şirea, că presa a atacat după cum 
se ştie în mod violent pe profesorul de derma
tologie din Breslau, d-rul Neisser pentrucă în 
1905 a făcut pe insula Suda experienţe asupra 
sifilisului inoculând boala la maimuţe şi copii. 
Ziarul „Times" a anunţat că senatul universitar 
din Breslau a condamnat pe Neisser la o amendă 
de 300 lei. 

O parte a presei engleze a protestat din 
această cauză în contra conferinţei anunţată de 
profesorul Neisser la societatea medicilor din 
Londra. 

Distinsul profesor care s'a întors din Lon-
dru a declarat următoarele: 

— „Vin direct din Londra unde am ţinut 
Marţi seară la societatea medicilor conferinţa 
mea, şi am fost răsplătit cu medalia de aur a 
societăţei. Aceasta dovedeşte că savanţii şi me
dicii englezi nu s'au lăsat influenţaţi de cam
pania înscenată împotriva mea". 

Excursii în Italia 
( I n 1911) 

Italia sărbătoreşte în acest an, — pe lângă 
reînvierea ei politică, socială, economică — şi 
triumful ei ca putere precumpănitoare în con
ducerea civilizaţiei universale moderne. 

Două mari expoziţiuni — fără păreche, 
până acum, în Europa — dovedosc şi consfin
ţesc această izbândă strălucită a muncei, înţe-
lepciunei patriotismului italian. 

Pentru aceasta, s'au organizat excursiuni 
în Italia şi de către Români. 

Ele se vor face în condiţiile cele mai pri
elnice. Vor avea un scop instructiv, dar tot
deodată şi un scop turistic. Vor fi puse sub 

auspiciile societăţei „Nazionale Italiana per il 
movimento del Forestieri", care este instituţie 
quasi-oficială în Italia. Banca Marmorosch-Blank 
va efectua operaţiile băneşti. O mare Societate 
de călătorii, care reprezintă Casa Duchemin din 
Paris şi Casa Spatz din Berlin, va îngriji de 
partea materială a excursiunilor (locuinţe, pen
siuni etc.) Liga italo-rornână din Roma va fi 
înştiinţată din vreme de sosirea noastră. Un 
program bine întocmit se va fixa, zi cu zi, după 
înţelegerea luată cu d-nii excursionişti de con
ducătorul excursiilor. 

O excursie, ca să reuşească bine, trebue 
să nu fie aşa de numeroasă. Ce e drept, de 
obiceiu cu cât creşte numărul călătorilor, cu atât 
taxa e mai redusă şi antreprenorul câştigă mai 
mult. Cum însă nu fac asta din speculă, şi cum 
de altă parte, doresc să iau cu mine o mână de 
oameni aleşi, am redus la 30 şi la 20 numărul 
excursioniştilor. Astfel orice neajuns, şi din acest 
punct de vedere, socot că va fi înlăturat. 

Condiţiunile în cari se vor face excursiunile 
Prima excursiune 

I. Va porni în ziua de 6 Iulie st. v. 
Ţinând seama de svonurile răspândite prin 

presă — cum că în Veneţia s'ar fi ivit 2—3 
cazuri de holeră — am crezut cu cale de a în
tocmi două itinerare, unul prin Veneţia, altul 
prin Ancora. 

A] Prin Veneţia: 6 IuMe. — Plecarea din 
Bucureşti, cu trenul Arad, la ora 5 -05 seara; •— 
7, sosirea în Budapesta; — 8, Fiume (Abbázia); 
9, Veneţia; — 10, 11, 12, 13, Turin; - - 14, 15, 
16, 17, 18, 19, Roma; 20, 21, Florenţa! — 22, 
Milan; — 23, Lac de Lugano şi Monte Gene-
roso (cu funicular); — 24, Lac de Como. Me-
naggio, Bellaggio; 25, sosirea la Saint-Mo-
ritz; — 26, Saint-Moritz; — 27, dela Saint-Mo-
ritz la Veneţia; — 28, Veneţia; — 29, Fiume; 
— 30, Budapesta; — 31, Bucureşti. 

Pe Muntele Generoso se va petrece noap
tea, (la hotel Generoso-kulm, spre a asista, a 
doua zi la răsăritul soarelui). 

B) Prin Ancona: 6 Iulie, Plecarea din Bu
cureşti, cu trenn) Arad, Ia orele 5"05 seara; — 
7, Sosirea în Budapesta; — 8, Fiume (Abbázia); 
— 9, Ancona; — 9, la or. 235 p. m. Roma; 10, 
11, 12, 13, 14, Roma; — 15, 16. Florenţa; — 17 
18, 19, 20, Turin; - 21, Lac de Lugano, Monte 
Generoso (cu funicular); — 22, Lac de Como, 
Menaggio, Bellaggio; — 23, Sosirea la Saint-
Moritz; — 24, Saint-Moritz; — 25, Milano; — 
26, Ancona; — 27, Fiume; — 28, Budapesta; — 
29, Bucureşti. 

II. Taxa excursiunei este de 650 Iei cu 
itinerarul A, iar 600 lei cu itinerarul B, (clasa 
Il-a pe drum de fer; clasa I pe vapor, cu pat). 
Cei cari vor dori o călători în clasa I, vor plăti 
câte 745 lei cu it. A, şi 690 lei cu it. B. 

III. Rămâne în sarcina direcţiunei excur
siunei: 1) cheltuelile de drum pe calea ferată din 
Predeal şi până la înapoiere în Predeal, pe va
por Fiume-Veneţia şi Veneţia-Fiume, ori Fiume-
Ancona şi Ancona-Fiume, şi de funicular Capo-
lago-Generoso-kulm, dus şi întors; 2) cheltuie
lile de locuinţă şi 3) de întreţinere în Italia şi 
Elveţia (pensiune complectă, cafea cu lapte, de
jun şi prânz, cu vin, în bune hoteluri, curate, 
bine frecventate şi cu tot confortul; 4) bacşişu
rile; 5) cheltuelile de transport, dela gară la ho
tel şi viceversa (în Italia). Hrana în trecerea 
prin Ungaria priveşte pe excursionişti. 

IV. Excursioniştii se vor bucura — pe 
lângă celelalte avantaje — şi de un rabat (dela 
20 la 50 la sută) asupra preţurilor de întrare, 
la expoziţii, la muzee, concerte, serbări, teatre 
etc. etc. 

V. Rămâne în sarcina excursioniştilor trans
portul bagajului, precum şi costul trăsurilor, 
tramvaiurilor, etc. 

VI. Fiecare excursionist e dator să-şi regu
leze paşaportul şi să-şi îngrijească de bagaj. 

VII. Economii ce se pot realiza sunt urmă
toarele: a) de câte 25 de lei pentru excursio

niştii, cari vor lua câte doi o singură odaie; b) 
de câte 50 de lei, luând pensiuni în hoteluri de 
rangul al doilea, şi luând clasa II pe vapor. (Pe 
vapor sunt trei clase). 

VIII. Avem, deci, următoarele combinaţii: 
1) itin. A, clasa I, 745 lei; 
2) Itin. B, clasa I, 690 lei; 
3) Itin. A, clasa II, 650 lei; 
4} Hin. B, clasa II, 600 lei; 
5) Itin. A, clasa II, în odăi cu două pa

turi, 625 l,ei; 
6) Itin. B, clasa II, în odăi cu două paturi, 

575 lei; 
7) Itin. A, clasa II, în odăi cu două pa

turi; hoteluri de mâna a doua, clasa II pe vapor 
575 lei; 

8) Itin. B, clasa II, în odăi cu două pa
turi, hoteluri de mâna a doua, clasa II pe vapor, 
525 lei. 

Excursioniştii vor plăti însă taxa pe itiner. 
A, adecă 745, ori 650, ori 625, ori 575 lei, după 
combinaţie. 

Dacă, din cauza condiţiunilor sanitare ale 
oraşului Veneţia, vom fi siliţi să mergem prin 
Ancona, diferenţa de câte 55 ori 50 lei va fi 
restituită de direcţia excursiunei, chiar în ziua 
plecărei, fiecărui excursionist în parte. 

In ziua de 25 Iunie, direcţia excursiunei, 
dupăce va fi luat părerea domnilor excursionişti 
şi va fi luat ştiri pe cale oficială şi directă 
asupra stărei sanitare a oraşului Veneţia — va 
anunţa prin ziarul „Universul" itinerarul care se 
va urma. 

IX. Doritorii vor adresa cererile lor d-lui 
„Benedetto de Luca, Bucureşti". 

Orice cerere trebue să fie însoţită de un 
mandat poştal de lei 50 (taxă de înscriere), ex
pediat la „Banca Marmorosch-Blank şi Comp. 
Societate anonimă, Bucureşti". Altfel nici o ce
rere nu va fi primită. 

Cererile se primesc până la 20 Iunie seara. 
X. Plata celor 695, ori 600, ori 575, ori 525 

(după combinaţia aleasă pe itin. A) se va efec
tua prin mandat poştal, cel mult până la 25 
Iunie, tot la adresa „Băncei Marmorosch-Blank 
şi Comp. Bucureşti". 

Cine nu-şi va plăti suma întreagă până la 
acest termin, nu va mai putea lua parte la ex
cursie. 

XI. Cei cari din împrejurări neprevăzute nu 
vor mai putea participa la excursiune, pot cere 
să li-se restitue sumele depuse, —- aceasta însă 
până la 25 Iunie, reţinându-se din ele suma de 
20 lei, pentru cheltueli de organizare. 

XII. Banca Marmorosch-Blank şi Comp. va 
libera şi trimite fiecărui excursionist în parte 
chitanţa pentru sumele expediate. 

XIII. Numărul excursioniştilor va fi dela 20 
până la 30. 

îndată ce se va împlini numărul de cel 
mult 30 de înscrişi, o vom anunţa prin ziare. 

XIV. Pentru orice lămurire, doritorii pot 
să se adreseze d-lui Benedetto de Luca, Bu
cureşti. 

Excursia a doua 
I, Va porni din Bucureşti în ziua de 6 Au

gust, cu următorul itinerar: 
6 August: Plecarea din Bucureşti, cu Arad; 

7, Budapesta; — 8, Fiume (Abbázia); — 9, An
cona; — 9, la or. 235 la Roma; — 10, 11, 12, 
13, 14, Roma; — 15, 16, Florenţa; — 17, Ge
nova; — 18, 19, 20, 21, 22 Turin; — 23, Milan; 
23 seara, Muntele Brunate, la o înălţime de 900 
de m., pe Lacul de Como (privelişte încântă
toare); 24, Brunate, Menaggio (cu vapor pe lacV 
Tirano; — 25, Tirano-Bormio (cu automobil); 
— 26, Bormio-Trafoi-Neu-Spondinig (cu trăsură. 
Dejun la „Hotel Ferdinanshöhe" la o înălţime 
de 2800 metri prânz, la „Hotel Trafoi" la o 
înălţime de 1500 metri),; — 27, Neu-Spondinig-
Merano-Bolzano-Trento — 28, Trento, masă 
de adio. 

NB. Excursioniştii vor străbate, dela Bor-
mio la Trafoi, vestita şosea din Stilfserjoch, cea 
mai frumoasă şi cea mai înaltă din şoselele 

eter, Választó-utca 21. 
Face planuri şi execută orice lucrare în branşa aceasta în modul cel mai 

conştienţios pe lângă preţurile cele mai ieftine. 
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croite de mâna omului şi pentru a căreia între
ţinere atât Austria, cât şi Italia fac sacrificii în
semnate. 

Din Trento excursioniştii se vor întoarce în 
ţa>ă (pe socoteala lor), ori prin Veneţia, ori prin 
Ancona. Dela Trento la Veneţia — sunt 4 ore 
şi jumătate cu accelerat. Dela Trento la An
cona — 13 ore. 

II. Taxa excursiunei este de 700 lei. (Clasa 
I: pe căile ferate şi vapor. Automobil şi trăsură 
dela ELrmio la Neu-Spondinig). 

III. (Vezi Nr. III din excursia 1). Se va lo
cui atât în Italia, cât şi în Tirol în hoteluri de 
tout premier ordre. 

IV. V, VI, VIII, comune la ambele excursii. 
IX. Doritorii vor adresa cererile lor d-lui 

„Benedetto de Luca, Bucureşti". 
Orice cerere trebue să fie însoţită de un 

mandat poştal de lei 50, expediat la „Banca 
Marmorosch-Blank şi Comp., Societate anonimă, 
Bucureşti". 

Cererile se primesc până la 30 Iunie seara. 
X. Plata celor 6o0 lei, cari rămân, se va 

«fectua prin mandat poştal, cel mult până Ia 15 
Iulie, tot la adresa „Băncei Marmorosch Blank". 
Cine nu-şi va plăti suma întreagă până la 
acest termen, nu va mai putea lua parte la ex-
cursiune. 

XI. Comun ia ambele excursii. Termen 
până la 15 Iulie. 

XII. XIII, XIV. Comune. Numărul excursio
niştilor va fi între 15 şi 20. Nu se va întrece în 
nici un caz acest număr. 

Hoteluri 

Vor fi trei categorii de hoteluri: 1. pentru 
călătorii de exc. a doua; 2. pentru călătorii din 
excursia întâia; 3. pentru călătorii din excursia 
întâia, cari îşi vor alege combinaţiile 7—8. 

Categ. I. — Roma: „Royal", „Continental", 
„Splendid", „Michel", „Savoy", „Minerva", „Eu
rope", „Windson", etc. Turin: „Europa", „Suisse 
Terminus", „Bonne Femme", „Fiorina", etc. 
Florenţa: „Grande Brettagne", „H de la Ville", 
etc. Genova: „Hotel des Princes", „Eden", 
„Modern", etc. Brunate: „Grand Hotel"; Ti
rano: „Grand Hotel Tirano"; Bormio: „Hotel 
Poste"; Neu-Spondining: „Posthotel Kirsch"; 
Trento: „Imperial". 

Categ. JI. — Roma: „Brittania", „Belle-
vue", „Bethell", „Bellagio-Suez", etc. Turin: 
„Francia-Concordia", „Zecea-*, etc. Florenţa: 
„Helveţia", „Europa", etc. Veneţia: „Belle Vue", 
„Cavalletto". Menaggio: „Hotel Victoria". Saint-
Moritz: „Rosatsch-Hotel", „H. Westend". 

Categ III. — Roma: „Niederland", „Schmidt", 
„Pantheon", „Alexandria", „Marley-Poggiati", etc. 
Turin: „Dogana Vechia", „Pozzo", „Due Mondi", 
etc Flor.-nţa: „d'Italia", „Patria", „Fenice". 
Veneţia: „Cappello Nero", „Leone Bianco", 

etc. Menaggio: „Hotel Menaggio". Saint-Moritz: 
„Westend". 

* 
Excursioniştilor, cari ar dori o bună călă

uză pentru Italia, le recomandăm guidul Conty: 
„L'Italie", cu mai multe planuri şi ilustraţii. (Fr. 
6.—). Adresă: Guides Conty, Rue Bonaparte, 
No. 37. Paris (6). 

* 
Mulţi poate s'or fi temând de căldura prea 

mare în timpul verei. Clima Italiei fiind mari
timă, termometrul, chiar în toiul verei, nu se 
urcă de obiceiu peste 34° (de grade cent). 

POŞTA REDACŢIEI 
D-lui dr. Victor Bârlea, Lugoş. Adresa d-lui 

Gh. C. este Földra u. p. Kis Ilva, Besztercze-
Nászód m. 

I Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN | 
§ medic univ. special ist In arta dentisticâ, g 

m A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului, m 
® s* 
® Palatul Fischer Eliz. Poar ta II. • 
g Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

i 999<B«AAAMB—mmmm o o a e a 

I 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igienă, 

institut de dentist ică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 
E t a g i u l I-, in faţa pa l . a d m i n i s t r a t i v ( c o m i t . ) 

9 
§ 
0 

iiaftffiilfTlflilflffiliTlgiflifflffiMn *W*9&®9&m&&9&m*>xs*9 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

ajor - Sanatorium şi N Y R A E N P N 

:::: 26 odăi aranjate cel trai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment med ica l : 

Budapesta, Bulevardul ferenci-konit 29. 
Director-şet : D P . A . FÎOZMUIXA. 

Conzultaţiuni dela oreie 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Tele fou 88^99 . 

I 
I 

culegători 
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află aplicare momen
tan la tipografia 

99 

99 Românul 
Arad 

strada Batthynyi Nr. 2. 

Condiţiile după tarii. 

Spitz Ignaez 
m a e s t r u - m ă s a r . 

Execută lucrări de edificii şi la poştă, aran-

jază prăvălii. 

Arad, piaţa Szabadság nr. 11. 

în t repr inde orice lucrare apar ţ inând a-
cestei b ranşe . Execută c o m a n d e dela cele 
mai s imple, până la cele mai pretenţioase, 
după plan, cu cele mai scăzute preţur i . 
Serveşte cu cea mai mare plăcere, cu pre
l iminare şi planuri . 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

Hm dela pistntis 
d e 

H . Z S C L I O K K E 

Trad. de I u n i u s 

(3) — Urmare 

—• Hm! Abia dacă merită să-ţi dai oste
neală ca să o gâceşti! — răspunse dânsul cu 
un gest de dispreţ al buzelor. 

— Pe cuvântul tău, că-mi vei povesti to
tul ? — întrebă dânsa curioasă. 

— Ar fi o istorie prea lungă. N'am ce-i 
drept motiv să mă ruşinez de ia, dă-mi voe însă 
să-mi aleg însu-mi vremea potrivită şi momen
tul când se vorbesc despre lucruri, la cari mă 
gândesc numai cu sală. Nu mă întreba mai mult. 

VI. Domnul de Şcmenştein. 

Se aflau înaintea unui edificiu vechi, dă
râmat aproape, — era ospătăria lor. Peste drum 
o bisericuţă mică se vedea a fi în controversă 
deschisă cu turnul zidit pe dânsa. Acesta se 
rupsese de casa sa dumnezeiască învechită şi 
spânzura acum, — asemenea celui dela Pisa, — 
peste mormintele înţelenite, ca şi când ar dori 
şi dânsul pacea, ce domnea jos. 

— Domnul baron a întrebat de zeceori deja 

de dvoastră d-le căpitan, — strigă hangiţă pe 
fereastră. Să mergeţi numai decât la el. 

Prevost sui grăbit şi supus scările şi întră 
în odaia baronului, o încăpere întunecoasă mică 
a cărei păreţi erau blăniţi cu lemn de cucunari 
înnegrit de vreme şi încărcaţi cu albituri şi haine 
de ale proprietarului odăii. A treia parte a spa
ţiului odăii o cuprindea un pat înalt cu perinile 
înălţate, altă treime era cuprinsă de cuptoriul 
zidit în proporţii uriaşe, iar restul îl ocupă o 
masă acoperită cu hârtii şi un fotoliu antic. In 
fotoliu şedea, — asemenea imaginei ernii, — 
domnu de Şauenştein cu capul înfundat în şapca 
de catifea neagră blănită, de sub care se iveau 
căzând pe faţa pământie, şi pe tâmplele adânci 
smocuri de păr albe ca zăpada. Corpul său sfâr
şit era învălit într'un halat larg de noapte blănit, 
iar în picioare avea cisme de pâslă asemenea 
blănite. 

Când văzu pe Flavian întrând, îşi scoase 
încet cu degetele sale osoase ochelarii de pe 
nas şi ridicându-se puţin ca să-1 salute, luă o 
epistolă. începu să vorbească cu o voce, care 
sămăna mai degrabă cu cârâitul unei roţi uscate. 

— Veşti importante, die cumnate! Alea 
jacta est. (Coţca e aruncată.) In 19 Octomvrie, 
— aşadară alaltăieri, — a întrat generalul Auf-
fenberg comandor în Tirol în fruntea alor 10 
batalioane şi un scadron de miliţie cesaro-re-
gească prin pasul Luzienstieg în Graubündenul 
nostru, ca să scutească ţara. Cu toate că a de
cretat ce-i drept siguranţa personală şi a ave
rilor, ca de obicei, rămâne însă enigmatic dacă 

consiliul de război în Chut a estins decretarea 
siguranţei şi şi asupra franco-fililor. 

Tânărul căpitan de vânători stetea în pi
cioare cu pumnii încleştaţi, cu faţa aprinsă şi cu 
ochii scânteetori. Aşadară trădarea este împlinită, 
— murmură dânsul printre dinţi Ah! hordă se
toasă de răzbunare, î-ţi vei plăti tu cu sânge şi 
cu lacrimi nebunia! 

— Războiul cu Francia este inevitabil, tre
bue să izbucnească, —• urmă baronul a vorbi, — 
şi tocmai de aceea mi-se pare foarte la loc şi 
nimerit faptul, că Graubündenul s'a refugiat la 
timp sub aripile vulturului cu două capete. 

— Care va înhăţa libertatea poporului nos
tru în ghiarele sale şi va zbura cu dânsa, dacă 
nu cumva î-i va lua pe neaşteptate cineva prada, 
— murmură Flavian. 

— Nu te înţeleg cumnate, — zise domnul 
bătrân, care părea ceva cam greu la auz. Pri
meşte însă un sfat bun ! Dta eşti de mult deja 
printre cei suspiţionaţi în ţară şi eşti luat în 
lista celor prescrişi. Păcat de talentele dtale. 
Caută să te faci folositor patriei. Mergi la Chur 
în edificiul vechi al dlui de Salis. Pentru mai 
mare siguranţă, îţi dau eu o scrisoare de reco-
mandaţie. Dta eşti căpitan de vânători. Imbie-ţi 
fără şovăire serviciile consiliului de rezbel sau 
generalului Auffenberg. Dacă-ţi va surâde noro
cul, poţi să ajungi podoaba, armatei şi praesi-
dium et dulce decus al familiei noastre făcând 
o carieră strălucită. In război se avanjează repede. 

— D-ta îmi vrei binele d-le cumnate... îţi 
mulţumesc, — răspunse tânărul. Eu însă nu voi 
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„Crişana" 
institut de credit şi economii, societate pe acţii in 

B r a d . 

C o n c u r s . 
Subscrisa direcţiune publică prin aceasta 

concurs pentru ocuparea postului de practicant 
la filiala din Hâlmagiu (Nagyhalmágy), com. A-
radului), dotat cu un salar anual de 8 4 0 C O P . 
şi tantiemă statutară. 

Dela reflectanţi se recere ca să documen
teze, că au absolvat o şcoală comercială supe
rioară cu examen dc maturitate şi că, în afară 
de limba română, cunosc pe deplin limba ma
ghiară, eventual şi cea germană. 

Cererile provăzute cu atestatele în orig. sau 
copie legalizată sunt a se înainta până în 15 
A u g u s t n . 1911, la subsemnata direcţiune, iar 
postul este a se ocupa la I O c t o m v r e n. a . c. 

Brad, 22 Iunie 1911. 

D i r e c ţ i u n e a . 

C u m p ă r 
sau dau in schimb p e n t r u al te o b i e c t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

Deutsch Izidor, 
o r o l o g ; i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , s t r . W e i t z e r J á n o s . 
(PALATUL MINORIŢILOR). 

Magazinul de oroioage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e I e f o w 438. 

Horváth József 
a r b i t e c t ş i z i d a r 

A r a d , strada D a r á n y i J á n o s n r . 4 . 

Primeşte orice lucrare în branşa aceasta, 
face planuri şi efectueşte zidiri pe lângă pre
ţurile cele mai reduse. 

K a n ţ z e r ţ . G é z a 
f a b r i c a n t d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 4 o 

( c a s a l u i D r . W i n t e r ) . 

Am onoare a înştiinţa stimaţii mei co
mitenţi şi publicul mare, că 

o atelierul meu de o 
instrumente muzicale 

se află în strada 

Deák-Fercncz N-rul 40. 

Am înmagazinat mare asortiment de 
tot felul de instrumente muzicale. Strafor-
mez şi reparez instrumente muzicale ca cele 
mai scăzute preţuri. Comande în provinţă 
execut prompt. 
Solicit sprijin binevoitor cu tot respectul 

H a u s z e r K. G é z a 
fabricant de instrumente musicale. 

î m p r u m u t u r i 
eu amort izaţ ie şi împrumutu r i 
p e n t r u funcţionar, v i n d e r e a 
s i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
şi a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c . ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Biroul de i n t e r m e d i a r e : 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 

:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

se mă fac unealta jocului nebun cu ţările şi cu 
popoarele şi n'aş vrea să ridic prestigiul familiei 
mele cu acte ruşinoase. 

— Cum ? cu ruşine să aduci cinste ? Ce 
vrei să zici d-ta cu aceste întortochieri de cu
vinte? — replică baronul. D-ta eşti un Prevost şi 
eşti înrudit cu casa de Şauenşiein, asta să n'o 
uiţi niciodată. 

— Nu voi uita. 
— Nu uita, cu D-ta însu-ţi aparţini uneia 

dintre cele mai vechi familii ale terii... Nici con
descendenţa familiei Salis, nici a celei de Planta 
n'are trecut mai vechi. De câte ori să-ţi mai aduc 
aminte de frumosul uric latinesc din veacul al 
şeptelea păstrat de învăţatul domn â Porta în căr
ţile sale? Ţi-o repet, că însuş regele Francilor 
Dagobert a declarat în auzul tuturora la Ysen-
burg, că familia Prépost sau Praepositi, — cum 
se numea pe atunci, — îşi ia originea din cea a 
Fabiilor romani, tot el i-a dat viteazului cavaler 
Otto de Preepositis castelul Vespran in Praegallia 
sau Bregell cu toate drepturile dela Iulienberg 
până la Como ca feud. Când te gândeşti Fla-
viane, că eşti un Flavian de Praepositis, nu se 
deşteaptă în D-ta un sentiment de nobilă mân
dr ie? 

Flavianus de Praepositis râdea în taină în 
sine la aceste vorbe dar ca să-1 înbune pe nobi
lul aprins răspunse: — La tot cazul, deşi sunt 
numai feciorul unui biet ţăran din Praegallia. 

— Foarte bine! Acum văd, că vini de-acasă. 
Un nobil nu-şi pierde niciodată, nici chiar în cea 

mai de jos stare, nobilitatea sa precum Ludovic 
al XVIII nu-şi pierde nici în exil, trăind din milă 
dreptul său divin înăscut şi legitimitatea. Sângele 
apă nu se face. Nemeş este nobil şi mai mult 
chiar decât nobil. Tocmai de acea n'a fost me-
salianţă, — cum vreau unii se înfăţişeze lucru
rile, -— căsătoria mea cu Sabina de Prevost. Iar 
D-ta Flaviane recunoaşte în aceste lucruri un 
semn venit de sus. Iată de ce a trebuit să te tri
mit la studii în Viena; iată de ce a trebuit un
chiul D-tale, cofetarul, — se emigreze în Anglia, 
să se însoare cu bogata văduvă Voole în Man
chester, se rămână văduv fără copii şi în sfârşit 
să vă testeze D-tale şi surorii D-tale marea sa 
avere. La ce te-ai hotărît? 

— Să rămân demn de strămoşii mei, pre
supunând, că au fost oameni totaşa de cinstiţi ca 
şi părinţii mei, — răspunse fratele Sabinei. 

— Frumos! — aprobă bătrânul baron. De
altfel când eşti de viţă cinstită de nobil, aceasfa 
în sine face superfluă ori ce altă cinste. Aşadară 
încă azi îţi voi da scrisoarea cătră baronul Salis 
Marşlins. Mâne călătorim cu nevastă-mea îndărăt 
la bunurile mele, căci nu pot suferi tumultul sol
daţilor. Peste o oară vei avea epistola. 

— Eu însă, — zise căpitanul, — mă îm
pac bucuros cu acest tumult nu tot aşa însă cu 
oamenii, cari sunt în stare să vândă ca să-şi câş
tige favorul principilor o ţară liberă şi un popor 
înşelat. Nu te mai osteni de hatârul meu cu scri
soarea. Peste o oră m'am şi dus de aici. Unde ? 

(Va urma). 

am 
n atenţiunea celor ce se mută. 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu b e c u r i , exe
cută si furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

Koch Daniel 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n e r i i l o r 

ş i t e l e f o n u l u i 
Arad, str. Deák-Feröncz Nr. 42. 

Oppenheimer Mór 
z i d a r d i p l o m a t 

A r a d , Szabadság-tér 17. 
In casa d-lui Dr. Schwartz, în curte. 

Recomandă în atenţiunea on. public pentru 
facerea de planuri şi preliminare de zidire» 

cancelaria lui de edificări. 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cărţi literare: 

Din „biblioteca teatrală" 
edată de societatea pentru fond de teatru român. 

Soare cu ploaie, com. în un act de I. Vulcan 40 
Idil Ia ţară, com. în 1 act, iocaliz. de M Ba-

iulescu, după Juin şi Flerx . . . . 40 
Biletul de tramvaiu, corn. în 1 act, de Gr. 

Mărunţeanu 30 
Un om buclucaş, com. în 1 act, local, de M. 

Baiulescu, după M. Mihael şi Labiche . 40 
Trei doctori, com. în 1 act, Iocaliz. din limba 

germ. de Virginia A. Vlaicu . . . 40 
Pălăria ceasornicarului, corn. în 1 act de Mdm. 

Emile de Giradin, loc. de A. G. N. . . 50 
Unde dai şi unde ereapă, com. în 2 acte de 

Alex. Cosmar, loc. de I. Popescu 50 
Pentru ochii lumii, com. în 2 acte de La

biche, localizată de Gil . . . . 50 
Ruga dela Chiseteu, com. pop. în un act cu 

cântece şi joc de Iosif Vulcan . . . 40 
Vacanţii, com. orig. !n 1 act de M. Baiulescu 40 
Dragoste cu toane, pastorală în 1 act şi în 

versuri de Goethe, trad. de Şt. 0 . Iosif . 50 
0 şedinţă comunală, com. în 2 acte de G. 

Stoica. Premiată 80 
Popescu M. n. Bogdan: 

Curiozitatea femeiească, com. în 1 act p. fetiţe 40 
Lăsata secului, com. în 1 act pentru fetiţe 40 
Artistele, comedie în un act pentru fetiţe . 30 
Şapte şi nici o ispravă, com. în 1 act p. fetiţe 40 
Milionul, comedie in 1 act pentru fetiţe . 40 
Nicolae Vulpea, piesă din popor în 4 acte 

de Muntean B. premiată . . . . 70 
Bârsan Z.: 

Capriciul unui tată, comedie în 1 
Cântecul cocoşului, „ „ 
Cânile şi pisica, „ „ 
Slugă la 2 stăpâni, „ 2 
Dela Nord la Sud, „ 1 

act 40 
40 
40 
40 
60 

Din comediile lui T. Alexi au apărut: 
Apă rece, glumă în 1 act . . . . 3 0 
Bicicleta la mahala, comedie în 3 acte . 50 
împleteşte despleteşte, comedie în 1 act . 30 
Mici minte, nici noroc, oomedie în 1 act . 30 
Otilia sa, comedie In 1 act . . . . 30 
Plevna, dramă în 5 acte . . . . 5 - — 
Pur şi simplu, comedie în l act . . . 30 
Săricică, comedie în In act . . . . 30 
Slava D-nuIui, masa e pusă, comed. tn 1 act 30 
Tot găina cântă, comedie în 1 act . . 10 
Vistavoiul Marcu, comedie în 3 acte . . 60 
Viţelul de aur, comedie în 3 acte . . . 70 
Cassierul, comedie în in act . . . . 30 
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Hu sosit cele mai frumoase şi mal noi 
ghete de primăvară şi vară. 

Ghetele de oârbafi $i danie 
Salamander 

c u r e n u m e m o n d i a l , 
se capătă în colorile galbină 

şi neagră cu 
1 6 c o r o a n e 5 0 i i i . 

escluziv Ia mine. 

WEINBERGER JÁNOS 
prăvăl ia de ghete de rangul I-u. 

Arad, p i a ţ a Andrássy nr. 20. 
Comande din p r o v i n ţ ă s e e x e c u t ă t a a c e e a ş i z i . 

25 (11) 

Cancelarie administrativă şi birou ie informaţiuni io Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale, 
extraprocesuale, administrative şi comerciale; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale, hipotecare şi amortizaţionale 
ieftin şi în scurt timp ; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şi atte rechisite 
economice; finanţez parcelări de moşii, esopárez aju
toare de stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
cumprarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, advocat dipl. -• Vili, üggteleki-u. 10.1.7. Telelőn 171-27. 

Cel mai bun şi mai încrezut m i j l o c de c u 
r ă ţ i r e a ş i n o b i l i t a r e a fe ţe i , care se 
deosebeşte de toate mijloacele cunoscute până 

acum este 

Serail crema a lui Rozsnyay. 
Cultivă şi înmoaie pielea feţei, efectul ei tineresc 
împrumută feţei o fineţe de catifea, îndepărtează 

pistruii şi aluniţele, netezeşte încreţiturile. 
• H P r e ţ u l u n u i t ub I c o r . H H 

Pudră Serail a lui Rozsnyay. 
Se pregăteşte în coloare albă, roză, crem, ca toate 
productele mele de Serail, constă din substanţe 
nevătămătoare. E foarte plăcută doamnelor pentru 

însuşirea ei de a ascunde scăderile. 
O cut ie I c o r . 2 0 f i i . 

Săpun Serail a lui Rozsnyay. 
Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 

O b u c a t ă 70 f i l e r i . 
Pe poştă Ie trimite: 

farmacia Rozsnyay 
Arad, Szabadság-tér. 

Comande din provinţă s e efectuesc încă în aceeaşi z i . 

La administraţia ziarului 

1) R o m â n u l 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

9 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 33 . 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite biser iceşt i c a : Ornate, p rapor i , icoane, 

r-ipide, cruci pe a l ta r şi por ta t ive , l i t ier, pot i re 

de bronz şi a rg in t , p răsn icare , cădelni ţe , can-

deie, b r âne şi pălări i preoţeş t i , p r ecum şi t o a t e 

cărţ i le b iser iceş t i . 

Recvizi te ş c o l a r e f iz icaie c o n f o r m art ico
lului de le^e XXVI I , din 1 9 0 7 , har ie le geo
gra f ice n e c e j a r s în şcol i le popora le . T a 
blouri istor ice. Regist re pentru c o m e r c i a n ţ i . 

£a cerere trimite c a t a l o g u l gratis si franco. 
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BRĂRIA DIEC 
Arad, Strada Deák-Ferenez Nr. 33—34. 

A r e în d e p o z i t u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i l i t e r a r e s 

Adam I., Constanţa pitorească . . 2*— 
Anghel-Iosif, Caleidescopul lui Mirea 

2 voi. â 1-50 
Alexandrescu D., Cunoaşterea boalelor 

la animale şi vindecarea lor cu 
mai multe figuri în text 

Anghel-Iosif, Cireşul lui Lucullus 
Andersen C. H., Mărgăritare, povestiri 

traduse de Vlăhuţă 
Alexandri, Fântâna blânduziei, piesă 

în 3 acturi 
— Ovidiu, Dramă în 5 acte 
Basarabescu I. A., Vulturii, schiţe şi nov. 
ßeldiceanu N. N., Chipuri dela Mahaia 
— Taina 
Boteni-Ionescu, Din satul nostru 
Björnson Björ., Veselul ştrengar 
Babeş şi Oceanu P., Capra (vaca să

racului) studiu biologic, igienic şi 
economic 

Bănescu Un capitol din istoria 
mănăstirii neamţului . 

Baronzi G., Poesii alese 1828—96 . 
Bianu Dr. V., Doctorul de casă sau 

dicţionarul sănătăţii 
Beeescu Gh., Silvan în faţa morţii, nov. 
Caraivan V., Basme şi legende străine 
Cazaban AL, Chipuri şi suflete . 
Cuza A. C , Naţionalitatea în artă 
Cugler-Poni, Poesii . . . . 
Corbu I., Noua teorie cosmogonică . 
Cristescu Gl., Dor de primăvară, ver

suri pentru copii cu ilustraţii . 
— Carte pentru copii cu icoane 
Coşbuc Gh., Balade şi idile 

> Fire de tort . 
> Ziarul unui perde vară 
> Băzboiul p. neatârnare 
» Povestea unei coroane 

de oţei . 
» Sacontala 
> Aeneis 
» Versuri şi proză 
» Valuri alinate 

Carmen Sylva, Însurat 
— Poveştile Peleşului 

- Poveştile unei regine 

2-50 
1-50 

1-50 

1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 

1-50 

1-— 
1-75 

14V— 
1-80 
1-75 
1-50 
1-50 
4 ' — 
1-40 

1-— 
1-20 
3*— 
2-50 

—•80 
1-— 

1-50 
5-— 
2-50 

—•70 
1-50 
1 — 

—•95 

Candrea-Densuşianu-Speranţă, Graiul 
nostru 2 voi 6 

Candrea, Prolecrele la români . . 2 
Dragoslav I., La han la trei ulcele . 1 
Dobrescu N., Istoria bisericii române 

din oltenia în timpul ocup. austriae 4 
Dauş L., Duşmanii neamului . . 2 
Gorun I., Taina a şasa . . . 1 
Gorki M., Mama, roman . . . 1 
Ettinger D. E., Sfaturi cătră mame . 1 
Eftimiu V., înşirate mărgărite . . 2 
Hodos Z., Poftă bună, carte de bucate 3 
Holban A., Oameni celebri din atichitate 3 
Iorga N., Istoria românilor . . 3 

» Gânduri şi sfaturi . . 1 
— Istoria lumii 3 
Ibrăileanu G., Spiritul eretic în cultura 

românească 2 
— Scriitori şi curente . . . 2 
Ibsen K., Nora sau casa de păpuşi . 1 
Iorga N., Constatări istorice cu privire 

la viaţa agrară a românilor . 1 
» Herodot . . . . 5 
» Istoria armatei româneşti . 2 

Iosif O. St., Poezii . . . . 2 
Kühne L., Noua ştiinţă de vindecare, 

vindecarea fără doctorii şi operaţii 4 
Loti Pierre, Pescar de Islanda . . 1 
Lagerlöf S., Legendele lui Isus Hristos, 

trad. de Ciotori . 1 
Macedonski Al.. Cartea de aur . . 5 
Mantegazza, Arta de a se însura . 1 
Metropolitul Andreiu baron de Şaguna 7 
Maeterlinck M., Viaţa albinelor . . 3 
Mera I, T., Din lumea basmelor . 3 
Pitiş E c . Poezii 1 
Payot I., Educaţia voinţei . . . 2 
Coatu Gr., Din viaţa ţărănească . 1 
Dumbravă B., Haiducul . . . 2 
Dostoievsky T., Crimă şi pedeapsă 

2 voi 6 
Freitag G., Dare şi avere, 2 voi. . 6 
Hétrat B. I., Aevea . . . . 2 
Nădejde S., Patimi, roman . . 2 

» Robia banului, roman . 2 
» Din lume pentru lume . 2 

Negri C , Versuri, proză şi scrisori . 1 

50 

50 

50 
50 
50 
50 

50 

50 

50 

50 
50 

50 

50 
50 

50 
50 

50 

50 
50 
50 

50 

Negruzzi, Cârlanii, Muza dela Burdu-
jani, Corantina . . . . 1"— 

Nicolaescu-Stoinescu, Călăuza stupar. 3 ' — 
Pamflle, Graiul vremurilor . . . 2 ' — 
Popovici Dr. I., Dialectele române . 4*80 

» Poezii pop. române 1*80 
Popovici C. A., Naţional, sau democr. 2*— 
Rădulescu-Pogoneanu, Studii . . 2 ' — 
Sienkewicz H., Prin foc şi sabie, 3 voi. 4*8G 

» Fără credinţă . . 3 - — 
Tzigara Al. Samurcaş, Muzeul nea

mului românesc . . 1*50 
> Arta In România . . 4*—-

C ă r ţ i p e d a g o g i c e : 

Aslan, Lecţiuni de pedagogie . . 5 - — 
Buţureanu V. C , Curente pedagogice 1-75 
Borgovan Gr. V., Istoria pedagogiei . 3*— 
Constantinescu, Curs teoretic şi practic 

de pedagogie şi metodologie 
Conta-Kernbach, Elemente de pedag. 

» » > metod. 
Costescu - Dima - Grigorescu - Popescu, 

Metodica gramaticei, aritmeticei 
şi geometriei . . . . 

Compayre Gabr. Herbart şi Educaţia 
prin instrucţiune . . . — ' 6 0 

Costescu, Metodica matematicei . 5*— 
» » limbei române . 5"— 
» » Istoriei şi geografiei 7 '— 

Cioflan C. P., Ideile lui lohn Locke 
asupra educaţiei . . . . 4*— 

Culea D. Ap., învăţământul d. natură 3 5 0 
Kiritzescu St., Cestiuni de educaţie şi 

didactică experimentală 2*50 
» Cestiuni de psihologie 2"— 

Găvănescu I., Istoria pedagogiei, 3 vol.. 15*— 
> Ideile pedag. ale lui Locke 1*25 
> Pedagogia generală . 1*50 
» Elemente de psihologie 4-8Ö 

Locke I., Câteva idei asupra educaţiei, 
2 voi 5 — 

Matthias D. A., Pedagogia practică . 4*— 
Martig Em., Psihologia pedagogică . 3-50 
Pestalozzi H., Leonard şi Gherü'uda . 3 5 0 

» Cum îşi învaţă Gertruda 
copii 1 5 0 

Ufer Chr., Introd. în pedag. lui Herbart 1*— 
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P R I M A F A B R I C A D E T R A S U R I D E P E C Â M P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
Felsőváros, strada Kist isza nr. 4 . (Goiitinarea stradei Maros). ţ ^'^^y^rlmtim lealese diferite la dispoziţie. \ J^Z^TZ'^^Î^Î * 

MAGAZIN IEFTIN 

AUTNE 
WF leftinătate generală surprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preturi uimitor de scăzute : pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, e t c , orice obiecte din acest resort . Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 

MHUTHER R.. fraii, str. Hunyadi flr.1. — Prăwălia 8 deschisă a. m. dula 8 — 1 2 . n. m. dela 1 7 . — 7 srr 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


